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Kommunevåpenet til Sør-Aurdal kommune  
Motiv: Kommunevåpenet viser et stilisert relikvieskrin (fra ca. 1250) som fremdeles er å finne blant 

inventaret i Hedalen stavkirke. Sør-Aurdal kommune er en av to kommuner i landet som fremdeles har 

to stavkirker i bruk: Hedalen stavkirke fra ca. 1150 og Reinli stavkirke fra ca. 1275.  

Historikk: Sør-Aurdals kommunevåpen ble godkjent i Statsråd 9. februar 1990. Kommunestyret vedtok 6. 

juni 1989 at kommunevåpenet blir: «I blått et gull relikvieskrin» etter utkast fra tegneren Arvid Sveen.   

Symbolikk: Dei to dragehodene symboliserer de to stavkirkene og husformen på skrinet kan tolkes som et kirkebygg. 

Kommunen består av fem kirkesogn. Tallet fem er symbolisert ved det fem-armede patriarkalkorset mellom dragehodene 

og blir gjentatt i de fem buene i borden nederst på skrinet. Fargene: Gull er valgt for å symbolisere det messingslåtte 

middelalderskrinet. Blåfargen kan stå for de to vassdragene som fra gammel tid har vært grunnlaget for tømmerdrift og 

sagbruksvirksomhet – en av hovednæringene i Sør-Aurdal kommune.  

Forsidebilde: Relikvieskrinet i Hedalen stavkirke. Foto: Åse Østgård Hagen 

Sisteside Ordførerkjede til Sør-Aurdal kommune. Foto: Gunvor Elene Thorsrud 

mailto:postmottak@sor-aurdal.kommune.no
http://www.sor-aurdal.kommune.no/
mailto:Gunvor.Elene.Thorsrud@sor-aurdal.kommune.no
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1 INNLEDNING    

 

Kultur 

Kultur har både eigenverdi og samfunnsverdi. Kultur fremmer identitet og livskvalitet, og kan være en 

samfunnsbyggende kraft. Kultur bidrar positivt til folkehelse, integrering, næringsutvikling, trivsel og bolyst, og 

spiller en viktig rolle i realisering i politiske mål.  

Kommunene er gjennom kulturloven pålagt å fremme et bredt spekter av kulturvirksomhet slik at alle kan få 

delta i kulturaktivitet og oppleve et mangfold av kulturuttrykk. Kultur er viktig for at Sør-Aurdal kommune skal 

være en attraktiv kommune å bo i, flytte til og å besøke.  

Bakgrunn 

«Kulturplan for Sør-Aurdal kommune 2025-2030» er en revidering av «Kulturplan for Sør-Aurdal kommune 

2015-2020».  

Formålet med planen 

Kulturplanen er et styringsdokument med mål og strategier for kulturfeltet i kommunen. Kulturplanen er 

forankret i kommunens overordnede planverk. 

Kultur styrker bærekraften 

Kunst og kultur styrker bærekraften. Kultur er den fjerde pilaren i en 

bærekraftig utvikling, sammen med miljø, sosiale forhold og økonomi. 

Disse fire må samvirke for at samfunnsutviklingen skal være bærekraftig. 

Kunst og kultur skaper identitet og tilhørighet.  

Kultur bidrar til god folkehelse og bærekraftige samfunn i tråd med FNs 

bærekraftsmål.  

Planprosess og medvirkning 

Planarbeidet ble annonsert i avisa Valdres og på kommunens hjemmeside, med invitasjon til innspill fra alle. 

Planen forankres politisk i formannskapet og kommunestyret. Ungdomsrådet, Eldrerådet og Råd for mennesker 

med nedsatt funksjonsevne, Sør-Aurdal Musikkråd, Sør-Aurdal Idrettsråd, kommunens barnerepresentant og 

tjenesteområder gir innspill og får planen til høring.   

En administrativ arbeidsgruppe innen avdeling for Oppvekst og kultur har bestått av Sør-Aurdal kulturskole, 

Sør-Aurdal folkebibliotek, Sør-Aurdal frivilligsentral og rådgiver Oppvekst og kultur, i samarbeid med 

folkehelsekoordinator ved avdeling for Samfunnsutvikling.  

Oppfølging av planen 

Kommunen vil stimulere og legge til rette for et rikt og allsidig kulturliv gjennom de ulike tiltakene i 

kulturplanen.    

Regjeringen og sentrale myndigheter understreker viktigheten av å sikre kulturlivet gode rammebetingelser og 

tilrettelegge for frivillig kulturvirksomhet og deltakelse for alle.   
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2 OVERORDNEDE FØRINGER 

2.1 NASJONALE FØRINGER  
 

FNs barnekonvensjon 

FNs barnekonvensjon gir alle barn og unge rett til å ha en trygg og god oppvekst, uansett hvem de er og hvor 

de bor. Barnet har rett til hvile, fritid og lek, og å delta i kunst og kulturliv.  

FNs barnekonvensjon, artikkel 31: 

1) Partene anerkjenner barnets rett til hvile og fritid og til å delta i lek og fritidsaktiviteter som passer 

for barnets alder og til fritt å delta i kulturliv og kunstnerisk virksomhet. 

2) Partene skal respektere og fremme barnets rett til fullt ut å delta i det kulturelle og kunstneriske liv 

og skal oppmuntre tilgangen til egnede og like muligheter for kulturelle, kunstneriske, rekreasjons- 

og fritidsaktiviteter. 

 

FNs bærekraftsmål 

FNs bærekraftsmål er verdens felles arbeidsplan for å utrydde fattigdom, bekjempe ulikheter og stoppe 

klimaendringene innen 2030. Det er 17 bærekraftsmål som er delt opp i 169 delmål. Bærekraftsmålene skal 

bidra til en helhelstankegang. Ved lokal planlegging og lokal handling er vi alle med på å bidra inn mot 

bærekraftsmålene.  

Bærekraft består av tre dimensjoner: en økonomisk, en sosial, og klima og miljø. De siste årene har det blitt økt 

fokus på at bærekraft også har en kulturell dimensjon. Kultur kan ses som en ressurs for å nå bærekraftsmålene 

innen alle samfunnssektorer; kultur som, for og i bærekraft.  

 

FNs bærekraftsmål (fn.no) 

Særlig viktige bærekraftsmål for kulturplanen blir målene; 

• 3: God helse og livskvalitet 

• 4: God utdanning 

• 8: Anstendig arbeid og økonomisk vekst 

• 10: Mindre ulikhet 

• 11: Bærekraftige byer og lokalsamfunn 

• 12: Ansvarlig forbruk og produksjon 

• 13: Stoppe klimaendringene, klimatiltak  

• 16: Fred, rettferdighet og velfungerende institusjoner 

• 17: Samarbeid for å nå målene  

https://fn.no/om-fn/fns-baerekraftsmaal
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Kulturlova 

Staten, fylkeskommunene og kommunene har ifølge Kulturlova av 29. juni 2007 ansvar for å fremme og legge 

til rette for et bredt spekter av kulturvirksomhet.  

I Stortingets møte 18. mars 2025 ble det gjort vedtak til lov om endringar i kulturlova (føremål, armlengd og 

kommunal planlegging), som følger: 

I lov 29. juni 2007 nr. 89 om offentlege styresmakters ansvar for kulturverksemd skal det gjerast 

følgjande endringar: 

§ 1 skal lyde: 

§ 1 Føremål 

Lova skal leggja til rette for eit ope og opplyst offentleg ordskifte gjennom å fastleggja offentlege 

styresmakters ansvar for å fremja og leggja til rette for eit breitt spekter av kulturverksemd i tråd med 

prinsippet om armlengds avstand, slik at alle kan få høve til å delta i kulturaktivitetar og oppleva eit 

mangfald av kulturuttrykk. 

Ny § 2 a skal lyde: 

§ 2 a Avstand til politiske styresmakter 

Avgjerder som i hovudsak skal baserast på kunstnarleg eller kulturfagleg skjønn, skal treffast av 

personar med relevant fagkompetanse. Politiske styresmakter kan ikkje overprøva eller instruera om 

innhaldet i slike avgjerder. Dette er ikkje til hinder for overordna styring gjennom økonomiske og 

juridiske rammer og generelle mål. 

Den nye kulturlova vil sikre ytringsfrihet på kulturfeltet og at kultur blir ivaretatt i kommunal planlegging. Loven 

tydeliggjøre kulturens plass i lokal samfunnsutvikling, og lokalt handlingsrom opprettholdes. 

 

Alle inkludert!   

Regjeringens handlingsplan for å sikre alle like muligheter til å delta i kultur-, idretts- og friluftsaktiviteter har 

seks innsatsområder: 

1. Få ned kostnadene på aktiviteter 

2. Gi god og tilgjengelig informasjon om aktiviteter og tilbud 

3. Gjøre et større mangfold av tilbud tilgjengelig for flere 

4. Styrke barn og unges stemmer og lokal medvirkning i fritids- og kulturaktiviteter 

5. Stimulere til mer, og nye former for samhandling 

6. Få mer kunnskap om sosial ulikhet og effekter av tiltak 
(Alle inkludert! Handlingsplan for like muligheter til å delta i kultur- idretts- og friluftslivsaktiviteter, 2024-2026.) 

Kultur og frivillighet 

Regjeringens mål er å sikre gode rammevilkår for en mangfoldig frivillig sektor. For å oppnå dette må 

kulturfrivilligheten ha god finansiering, stor frihet og en sentral plass i samfunnet. 

Kulturlivet skal være mangfoldig, sterkt og uavhengig. Kultur utvider vår forståelse av oss selv og 

samfunnet vi lever i. Idrett og fysisk aktivitet har stor egenverdi. Topp- og breddeidretten skal utfylle 

hverandre. Frivillig sektor fyller viktige roller både for samfunnet og for enkeltpersoner.  

(Regjeringen.no; Kultur, idrett og frivillighet)  

Kulturfrivilligheten skaper inkluderende lokalsamfunn og gir samhold, tilhørighet, kreativ utfoldelse, mestring, 

mening og glede. Den omfatter idrettslag, kor, korps, spillemannslag, revy- og teaterlag, ungdomslag, 

historielag, kunst- og husflidslag, og andre frivillige lag og foreninger. Kommunene har en viktig rolle i å legge til 

rette for kulturfrivilligheten ved å gi gode rammevilkår, tilgang til egnede lokaler, og muligheter for deltakelse i 

kulturaktiviteter i samarbeid mellom frivillig og profesjonelt kulturliv. 

Rom for deltakelse – regjeringens kulturfrivillighetsstrategi (2023-2025) har fire satsingsområder:  

1. Rammebetingelser for kultursektoren 

2. Tilgang på egnede lokaler 

https://www.regjeringen.no/contentassets/8f16bda53f3844d09c5df254e3a9add8/no/pdfs/alle-inkludert.pdf
https://www.regjeringen.no/no/tema/kultur-idrett-og-frivillighet/id920/
https://www.regjeringen.no/no/dokumenter/rom-for-deltakelse-regjeringens-kulturfrivillighetsstrategi-2023-2023/id2974198/?ch=1


Kulturplan for Sør-Aurdal kommune 2025-2030   5 
 

3. Bred deltakelse og tilgang på kulturaktiviteter 

4. Samspill mellom frivillige og profesjonelt kulturliv 

Nasjonale forventninger 

Nasjonale forventninger til kommunal og regional planlegging 2023-2027, sier følgende om kultur:  

Et variert og inkluderende kulturliv bidrar til å skape levende lokalsamfunn og et godt liv for den 

enkelte. Kunst og kultur, idrett og øvrig frivillighet bidrar til sosiale fellesskap og gjør lokalsamfunn mer 

attraktive. 

Det forventes at kommunene legger til rette for kunst, kultur, idrett og frivillighet i planleggingen og setter av 

tilstrekkelige areal til kultur- og idrettsformål.   

2.2 FYLKESKOMMUNALE PLANER 
 

Kulturstrategi for Innlandet fylkeskommune 2022-2026(31) har visjon: Innlandet – best på kultur. 

For å nå målene er det vedtatt fire innsatsområder: Innbyggere, innovasjon, inkludering og infrastruktur.  

2.3 KOMMUNALE PLANER 
 

Kommuneplanens samfunnsdel  

 

«Kommuneplanens samfunnsdel Sør-Aurdal kommune mot 2030», vedtatt av kommunestyret 16.09.2021, har 

følgende visjon:  

Visjon  

Sør-Aurdal skal være en kommune der alle innbyggerne sikres en god livskvalitet i alle faser av livet, og 

der bærekraftig forvaltning av naturressurser står i fokus.  

Sør-Aurdal kommune skal gjennom tilrettelegging og positive holdninger til utvikling, bli en god 

kommune å bo i, flytte til og besøke.  

Kommunal planstrategi  2024-2027 

 

«Planstrategi Sør-Aurdal kommune 2024-2027» ble vedtatt av kommunestyret 17.10.2024.  

Kommunal planstrategi prioriterer kommunens planoppgaver i perioden. Revidering av kulturplanen ligger inne 

i planstrategien og er en prioritert planoppgave i år 2025.  

Planstrategien presenterer kunnskapsgrunnlaget for kommunens planlegging inkludert økonomiske nøkkeltall, 

befolkningsutvikling, næring og sysselsetting og folkehelsearbeid. Strategien knytter kommunens virksomhet til 

FNs bærekraftsmål. Disse skal legges til grunn for planleggingen. Kulturplanen belyser hvordan kultur kan bidra 

til realisering av mange av FNs bærekraftsmål.  

 

Temaplan for Oppvekst og kultur mot 2030  

 

«Temaplan Oppvekst og kultur mot 2030, Sør-Aurdal kommune» har pekt ut tre satsingsområder: 

Satsingsområde 1:  

Sør-Aurdal skal være en varm og omsorgsfull kommune, der alle som vokser opp i kommunen har en 

god barndom og en trygg oppvekst, preget av omsorg og inkludering. 

Satsingsområde 2:  

Sør-Aurdal kommune skal være en kunnskapsrik kommune, der barn og ungdom opplever utvikling og 

mestring på sitt nivå. 

Satsingsområde 3:  

Sør-Aurdal skal være en nytenkende/modig kommune, der barn, ungdom og voksne får være kreative 

og utforskende.  

https://www.regjeringen.no/no/dokumenter/nasjonale-forventninger-til-regional-og-kommunal-planlegging-20232027/id2985764/
https://innlandetfylke.no/_f/p1/i183e582c-4589-41a4-b21f-0a7036219672/kulturstrategi-for-innlandet-fylkeskommune-2021-2025-31_mars22_v8.pdf
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3 KUNNSKAPSGRUNNLAG 

 

Planstrategien for Sør-Aurdal kommune presenterer kunnskapsgrunnlaget for kommunens planlegging i 

perioden. I tillegg er ny Folkehelseoversikt og UngData relevant for kulturplanen.   

 

Folkehelseoversikt Sør-Aurdal kommune 2024-2027 

Folkehelseloven § 5 pålegger kommunene å ha en oversikt over helsetilstanden og de faktorer som kan virke 

inn på denne som grunnlag for sitt folkehelsearbeid. Folkehelseoversikten skal integreres i kommunens 

planarbeid. «Folkehelseoversikt Sør-Aurdal kommune 2024-2027» ble vedtatt av kommunestyret 17.10.2024.  

 

Hovedutfordringer i Sør-Aurdal 

Sør-Aurdal har høy forekomst av ikke- smittsomme sykdommer. Dette omfatter kroniske sykdommer som 

hjerte- og karsykdommer, psykiske lidelse, diabetes og kroniske lungesykdommer. Disse representerer 

sammensatte utfordringer der livsstil og psykisk helse påvirker hverandre gjensidig. 

 

UngData undersøkelsen 2024 

Hovedtrekk Sør-Aurdal  

UngData-undersøkelsen gjennomført ved ungdomsskolene i kommunen høsten 2024, viser at ungdom flest har 

en aktiv fritid med trening og organiserte fritidsaktiviteter.  

Deltagelse i organiserte fritidsaktiviteter er kartlagt med spørsmål om hvor mange ganger i løpet av den siste 

måneden ungdom har vært med på aktiviteter, møter eller øvelser i ulike typer foreninger, lag og klubber. I 

resultatene fra UngData omfatter det å være «aktiv i fritidsorganisasjon» de som svarer at de har vært med på 

slike aktiviteter minst fem ganger siste måned. I Sør-Aurdal svarer 62% av guttene og 67% av jentene at de har 

deltatt minst fem ganger på organiserte fritidsaktiviteter siste måned. Prosentandelen som trener minst én 

gang i uka er 71% av guttene og 75% av jentene. 

 

Hvordan kan vi møte utfordringene? 

Styrke barn og unges psykiske helse. Gode barnehager og skoler legger grunnlaget for mestringsstrategier og 

vaner man tar med seg videre i livet. 

Tiltak som gjøres tidlig i livet har vist seg å ha gunstig innvirkning på helsen. Gode vaner som etableres i barne- 

og ungdomsårene har en tendens til å vare livet ut. All fysisk aktivitet gir helsegevinst i alle aldersgrupper og 

kan bidra til å forebygge og behandle mange livsstilssykdommer. En helhetlig tilnærming til folkehelsearbeid 

må også inkludere eldre og ses i et livsløpsperspektiv. 

 

Tverrsektorielt samarbeid innebærer at ulike samfunnsaktører jobber sammen for å skape helsefremmende 

miljøer som gjør det enklere å velge sunt, delta sosialt og være aktiv. Resultater av helsefremmende tiltak vil 

vise seg som færre tilfeller av kroniske sykdommer over tid.  

 

Et trygt og godt oppvekstmiljø er viktig for barn og unges utvikling. Dette kan styrkes gjennom fritidsaktiviteter 

som gir mulighet til deltakelse både i idrett og andre aktiviteter. Når barn og ungdom føler seg inkludert, blir de 

trygge på seg selv, noe som er avgjørende for å bygge en positiv selvfølelse og gode sosiale ferdigheter. Derfor 

er det viktig å sikre gode møteplasser og fritidstilbud som engasjerer ungdommene og gir følelse av å høre til i 

lokalsamfunnet.  
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4 MÅL OG STRATEGIER 

 

Mål og strategier for kultur i Sør-Aurdal kommune 

Mål  Strategi – Hva gjør vi?   

Sør-Aurdal skal være en attraktiv 

kommune med gode lærings- og 

utviklingsmuligheter og 

inkluderende oppvekstmiljø.   

• Sør-Aurdal kommune skal ha et trygt, utviklende og inkluderende 

oppvekst- og læringsmiljø.   

• Legge til rett for et rikt kulturliv med aktive lag og foreninger som tilbyr 

varierte fritidstilbud.    

• Prioritere barn og unge ved tildeling av kulturmidler og tilskuddsordninger 

til frivillige lag og foreninger.  

• Bruke naturen som ressurs i lek, utfoldelse, læring og mestring. 

• Stimulere kreativitet og utvikling hos barn og unge. 

• Utnytte mulighetene i digitale verktøy og ny teknologi. 

Sør-Aurdal skal ha et rikt idretts- 

og kulturliv med kreative, trygge 

og utviklende arenaer for barn, 

unge og voksne.   

  

• Alle får like muligheter til å delta i kultur-, idretts- og friluftsaktiviteter. 

• Tilrettelegge anlegg og områder for lek, idrett, fysisk aktivitet og sosiale 

møteplasser. 

• Legge til rette for idrett, fysisk aktivitet og friluftsliv 

• Ha et godt og oppdatert planverk. 

• Revidere «Kommunal plan for idrett og fysisk aktivitet i Sør-Aurdal 
kommune» hvert fjerde år og rullere handlingsprogrammet årlig 

• Ivareta kommunens oppgaver ved søknad om spillemidler til anlegg for 
idrett og fysisk aktivitet.  

• Tilpasse aktiviteter i takt med endringer i barne- og ungdomskulturen.  

• Kulturskolen som en utviklende arena for barn og unges mestring. 

• Kulturopplevelser til alle barn og unge i Den kulturelle skolesekken. 

• Kulturopplevelser for eldre i Den kulturelle spaserstokken. 

• UKM Valdres som en arena der ungdom får utfolde seg. 

• Sør-Aurdal folkebibliotek et fremtidsrettet bibliotek. 

• Ungdomsrådet fremmer barn og unges interesser. 

Godt samarbeid for å nå målene • Samarbeide internt og eksternt for å skape en varm og omsorgsfull 
kommune der alle har en god barndom og trygg oppvekst.  

• Styrke barn og unges stemme og lokal medvirkning i fritids- og 

kulturaktiviteter, i samarbeid med ungdomsrådet. 

• Tverrfaglig samarbeid om prosjekter f.eks. «Kultur for alle i skolen». 

• Tilby et allsidig og godt fritidstilbud til innbyggerne i samarbeid med lokale 

lag og foreninger. 

• Frivillige lag og organisasjoner får forutsigbare utviklingskår gjennom 

årlige tilskudd til drift av laget fra kulturmidlene. 

• Stimulere kulturlivet gjennom tildeling av kulturmidler til kulturformål og 

arrangementer og andre tilskuddsordninger. 

• Sør-Aurdal frivilligsentral styrker og legger til rette for kulturfrivilligheten i 

samarbeid med lokale lag og foreninger. 

• God og tilgjengelig informasjon om aktiviteter og arrangementer.  
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5 DET FRIVILLIGE KULTURLIVET 

 

Frivilligheten styrker Sør-Aurdal og er en bærebjelke i Sør-Aurdal sitt kulturliv. Frivilligheten skaper gode 

møteplasser for samhold, deltakelse, demokrati, beredskap og personlig utvikling. Fritidsaktiviteter og frivillig 

engasjement er av stor betydning for god folkehelse, trivsel og tilhørighet i lokalsamfunnet.  

 
Sør-Aurdal kommune har et aktivt kulturliv med mange frivillige lag og foreninger med ulike fritidstilbud til 

befolkningen. Kommunen har en samla oversikt over «Lag og foreiningar i Sør-Aurdal kommune» som ligg på 

kommunen sin hjemmeside www.sor-aurdal.kommune.no.  Den oppdateres årlig på grunnlag av 

kulturmiddelsøknadene og fortløpende når lagene melder inn endringer til kommunen. Mitt Sør-Aurdal har en 

god oversikt over aktiviteter og arrangementer på sine nettsider.  

Kommunen skal stimulere til økt samspill og samarbeid mellom kommunen og foreninger, og mellom frivillige 

lag og foreninger. Kommunen skal legge til rette for at frivilligheten får gode vilkår slik at det skapes gode 

aktiviteter. Sammen skaper vi gode og inkluderende lokalsamfunn.  

5.1 LAG OG FORENINGER 
 

I Sør-Aurdal kommune er det registrert ca 80 frivillige lag og foreninger som spenner over et vidt spekter av 

aktiviteter og har tilbud til alle fra de yngste til de eldste i befolkningen.  

Omtrent 50 frivillige lag og foreninger søker hvert år om kulturmidler til drift av laget. De frivillige lagene og 

foreningene er bærebjelken i kommunen sitt kulturliv. Et godt samarbeid med lag og foreninger i kommunen er 

derfor viktig. Lag og foreninger er viktige for trivsel, tilhørighet, lavterskeltilbud og kulturaktiviteter i bygdene. 

Deltakelse i aktiviteter gir positiv effekt for den enkelte sin helse og trivsel, og for det livskraftige samfunnet.   

 

Mål og strategier    

Målsetting Strategier - Tiltak 

Kommunen stimulerer og gir 

forutsigelige utviklingsvilkår for 

driften av frivillige lag og 

foreninger gjennom årlige 

tildelinger av kulturmidler og 

tilrettelegging for et rikt og allsidig 

kulturliv.       

• Lag og foreninger sikres gode rammevilkår slik at aktiviteten 
kan bli holdt oppe og videreutvikles. 

• Kulturmidler i støtte til drift av frivillige lag og foreninger i 
kommunen og til arrangement. 

• Driftsstøtte til bygdehus/grendehus i allmenn bruk. 

• Opprettholde nivået og om mulig øke kulturmidlene   

• Prioritering av barne- og ungdomsarbeid  

• Prioritering av lokale lag og organisasjoner 

• Lag og foreninger har gratis lokalleie i kommunale bygg til 

treninger/faste aktiviteter. Gebyr for leie av lokaler til 

arrangement er fastsatt av kommunestyret i gebyrlisten.  

Samarbeid for å nå målene • Godt samarbeid med Sør-Aurdal musikkråd og Sør-Aurdal 

idrettsråd. 

• Samarbeid med og mellom frivillige lag og foreninger. 

• Sør-Aurdal frivilligsentral samarbeider med lag og 

foreninger og koordinerer kulturfrivillighet. 

• God og lett tilgjengelig informasjon om kulturaktiviteter og 

arrangementer i samarbeid med Mitt Sør-Aurdal og ta i bruk 

Foreningsportalen som driftes av Frivilligsentralen. Lag og 

foreninger legger selv inn aktiviteter og arrangementer i 

Foreningsportalen. Frivilligsentralen bistår ved behov. 

http://www.sor-aurdal.kommune.no/Handlers/fh.ashx?MId1=657&FilId=2045
http://www.sor-aurdal.kommune.no/
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6 KULTURMIDLER  

Kulturmidlene er viktige tilskudd til driften av mange lokale lag og foreninger.  

Kulturmidler til frivillige lag og foreninger  

Kulturmidlene er delt inn i fem formålsområder: 

1) Barne- og ungdomsarbeid - Lag med barn og unge som målgruppe innen alle formålsområder 

tildeles tilskudd til barne- og ungdomsarbeid. 

2) Sang, musikk, kunstformidling  

3) Idrett, friluftsliv, mosjon  

4) Samfunnshus/bygdehus driftsstøtte  

5) Allment kulturarbeid/øvrige kulturformål  

Sør-Aurdal Musikkråd og Sør-Aurdal idrettsråd lager innstilling til fordeling av kulturmidlene til drift av lagene 

innen sine formålsområder.  

Kriterier for prioritering 

1. Barn og unge er prioritert målgruppe 

2. Frivillige lag og foreninger i Sør-Aurdal blir prioriterte  

3. Kulturformål/arrangement i Sør-Aurdal prioriteres 

Kulturmidlene deles i to kategorier innen formålsområdene: 

a) Kulturmidler til drift av laget 

b) Tilskudd til kulturformål/arrangement 

6.1 KULTURMIDLER TIL DRIFT AV LAGET 

Retningslinjer for kulturmidler til drift av laget  
1. Frivillige lag og foreninger som driver kulturarbeid i Sør-Aurdal kommune kan søke om kulturmidler til drift 

av laget. Laget må ha organisasjonsnummer og være registrert i Frivilligregisteret. 

2. Lag og foreninger må kunne dokumentere at de har aktivitet. Aktivitet, økonomi, medlemstall og alder på 

medlemmene blir tillagt vekt. Årsmelding og regnskap legges ved søknaden. 

3. Barn og unge er prioritert målgruppe ved fordeling av kulturmidlene.  

4. Bygdehus/grendehus som nyttes til allmenne kulturformål kan få driftsstøtte.  

5. Lokale lag og foreninger i Sør-Aurdal kommune blir prioritert.  

6. Regionale lag og organisasjoner kan få støtte dersom de har aktivitet i Sør-Aurdal eller deltakere fra 

kommunen tilsvarende et lokallag. 

7. Søknadsfrist for kulturmidler til drift av laget: 1. april årlig. 

6.2 TILSKUDD TIL KULTURFORMÅL/ARRANGEMENT 

Retningslinjer for tilskudd til kulturformål/arrangement  
1. Frivillige lag og foreninger i Sør-Aurdal kommune kan søke om tilskudd til kulturformål/arrangement.  

2. Barn og unge er prioritert målgruppe. Søknader som gjelder aktivitet for barn og ungdom prioriteres. 

3. Tilskudd til kulturformål/arrangement kan bli gitt til:  

• Kulturaktiviteter og arrangement i Sør-Aurdal eller til aktiviteter/arrangement der deltakere fra Sør-

Aurdal er aktører.  

• Delfinansiering av enkeltarrangement.  

• Premier til idrettsarrangement over klubb- og lagsnivå.  

• Andre kulturaktiviteter av allmenn interesse.  

4. Regionale lag kan tildeles tilskudd til kulturformål/arrangementer når deltakere fra Sør-Aurdal er aktører. 

5. Tilskudd blir ikke gitt til: Kommersielle tiltak, m.a. forfattere som søker tilskudd til egen produksjon. (Støtte 

kan bli gitt når frivillige lag i Sør-Aurdal er utgiver av bøker og andre trykksaker).  

6. Søknadsfrister: 1. mai og 1. november årlig.  
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7 BARN OG UNGE 

 

Kulturtilbud og aktiviteter for barn og unge  

En barnevennlig og aktiv kulturpolitikk gir grobunn for gode oppvekstsvilkår. Gode kulturtilbud og aktiviteter 

for barn og unge er avgjørende for helsefremmende arbeid blant barn og unge. Gjennom deltakelse, læring og 

opplevelse av samhold, blir barn sosialisert og utvikler seg.  

I Sør-Aurdal kommune har vi et bredt spekter av barne- og ungdomsorganisasjoner som tilbyr varierte 

fritidsaktiviteter og organiserer barn og unge, med idrettslagene som de største. Andre barne- og 

ungdomsorganisasjoner har et variert fritidstilbud.   

Sør-Aurdal kommune prioriterer barn og unge ved tildeling av kulturmidler til drift av lag og tilskudd til 

kulturformål og arrangementer. Samarbeid mellom kommunen og det frivillige organisasjonslivet er viktig for 

økt deltakelse. Kommunen har et ansvar for å legge til rette for gode møteplasser for organisert og 

egenorganisert aktivitet.   

Ungdomsklubb 

Sør-Aurdal kommune ved Sør-Aurdal Frivilligsentral driver ungdomsklubb i Sør-Aurdalshallen i Kafé Bukfyll i 

samarbeid med frivillige. Det er et sosialt møtested for ungdom. Ungdomsklubben har åpent annenhver fredag.  

UKM - Ung Kultur Møtes 

UKM er en møteplass for kreativ ungdom der alle kan delta innen ulike uttrykksformer. Ungdom i alderen 13-

19 år kan delta på scenen, utstilling, film, ung arrangør, konferansier, media, sceneteknikk og annet. De seks 

kommunene i Valdres samarbeider om å arrangere UKM Valdres som en regional mønstring, der hver 

kommune deltar med en økonomisk og administrativ ressurs. Fylkeskommunen arrangerer UKM 

fylkesfestivalen i Innlandet med deltakere fra hele fylket og noen ungdommer får reise på UKM landsfestivalen. 

Kommunene kan søke UKM Norge om stimuleringsmidler. Ungdomsrådene i Valdres har regional samling 

under UKM Valdres. 

Transport 

• Trygt hjem. Taxi-ordning for ungdom mellom 15 og 21 år, Innlandet fylkeskommune Trygt hjem - Innlandet 

fylkeskommune

Mål og strategier 

Målsetting Strategier - Tiltak 

Alle barn og unge i Sør-Aurdal 

kommune skal ha et rikt tilbud 

av kulturaktiviteter og 

kulturoppleser og få oppleve 

mestring. 

 

• Legge til rette for god aktivitet i lagene med barn og unge som 

målgruppe ved tildeling av kulturmidler. Støtte til frivillig sektor. 

• Tilskudd til kulturformål/prosjekter og arrangementer med barn og 
unge som målgruppe.  

• Stimulere til at barn og unge har et variert tilbud innen idrett, 
musikk og andre kulturformer.  

• Kulturopplevelser for alle barn og unge i Den kulturelle skolesekken. 

• Ordninger for deltakelse av alle uavhengig av sosiale forhold 
økonomi og funksjonsevne.  

• Barn og unge får oppleve mestring og utvikle seg i kulturskolen. 

• Prosjektet «Kultur for alle i skolen».  

Alle skal ha like muligheter til å 

delta på fritidsaktiviteter 

• UngINN ungdomsrabatter på kulturopplevelser UngInnlandet 

• Aktivitetskort. Ordninger for inkludering av barn og unge 

• Transportordning Trygt hjem Trygt hjem - Innlandet fylkeskommune 

Samarbeid for å nå målene • Tverrsektorielt samarbeid til beste for barn og ungdom. 

• Samarbeid med Sør-Aurdal ungdomsråd 

• UKM Valdres regional mønstring   

• Samarbeid mellom kulturskolen og lokale barne- og 
ungdomsorganisasjoner. 

https://innlandetfylke.no/tjenester/veg-og-trafikk/trafikksikkerhet/ungdomstiltak/trygt-hjem/#faqsporsmal-5495
https://innlandetfylke.no/tjenester/veg-og-trafikk/trafikksikkerhet/ungdomstiltak/trygt-hjem/#faqsporsmal-5495
https://unginnlandet.no/
https://innlandetfylke.no/tjenester/veg-og-trafikk/trafikksikkerhet/ungdomstiltak/trygt-hjem/#faqsporsmal-5495
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Bærekraft  

Prinsipper for bærekraft er spesielt viktig når det kommer til tiltak for barn og unge. Det er her kommunen og 

samfunnet har størst påvirkningskraft og innflytelse, og kan gi gode oppvekstsvilkår. En bærekraftig oppvekst 

legger grunnlaget for god helse, mestring, tilhørighet og deltagelse, dette er ressurser som varer livet ut og 

bidrar til å forme fremtidens samfunn. 

 

God helse og livskvalitet: Et samfunn er avhengig av at innbyggere har god helse og 

livskvalitet for å nå sine mål. Tiltak som skjer i barneårene, gir en større 

samfunnsøkonomisk avkastning enn tiltak hos en eldre befolkning. Det er derfor en 

prioritet i Sør-Aurdal kommune å tilby barn og unge kulturelle aktiviteter som fremmer 

barn og unges helse og livskvalitet. Å prioritere barn og unge er således en strategi for å 

få best mulig avkastning både for det enkelte mennesket, og for samfunnet.  

 

God utdanning: Utdanning legger grunnlaget for framtidige valg og muligheter videre i 

livet. Kultur spiller en viktig rolle i dette arbeidet, både som en læringsarena og som en 

kilde til kreativitet, mestring og fellesskap. Gjennom kultur får barn og unge mulighet til å 

utvikle seg faglig, sosialt og personlig, noe som legger grunnlaget for livslang læring og 

deltakelse i samfunnet. 

 

Mindre ulikhet: Et sosialt bærekraftig samfunn skal legge til rette for at individer har like 

forutsetninger for deltakelse.  Kulturtilbud kan bidra til å utjevne forskjeller ved å gi barn 

og unge en felles møteplass uavhengig av bakgrunn, økonomi, sosiale forhold og 

funksjonsevne. Sør-Aurdal kommune skal fokusere på å tilby barn og unge inkluderende 

kulturtilbud, ved å styrke tilgangen på kulturaktiviteter reduseres barrierene som skaper 

ulikhet og legger grunnlaget for en oppvekst preget av felleskap og rettferdighet. 

 

 

 Flåteferd på Begna. Foto: Eivind Olmhus 
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8 SANG OG MUSIKK 

 
Sang- og musikklivet i Sør-Aurdal har lange og rike tradisjoner, med kor, korps, spel- og dansarlag og andre 

musikkorganisasjoner som det naturlige fundamentet.  

Sør-Aurdal Musikkråd 

Sør-Aurdal musikkråd er kommunen sitt samarbeidsorgan overfor sang- og musikkorganisasjonene. 

Musikkrådet lager innstilling til fordeling av kulturmidler til drift av sang- og musikkorganisasjonene i 

kommunen.  

Musikkrådet ønsker bedre egnede øvings- og lagerlokaler for sang- og musikklivet i kommunen, og rekruttering 

i samarbeid mellom sang- og musikkorganisasjonene og kulturskolen.  

Kor og korps 

Kor og korps i kommunen jobber aktivt med rekruttering av nye medlemmer. Barn og unge er prioritert 

målgruppe for satsingen fremover i samarbeid med kulturskolen.  

Kor og korps er viktige leverandører av konserter og forestillinger med svært høy kvalitet. Disse tilbudene er 

tilgjengelige for kommunens innbyggere og brukere av fritidsboliger i hele kommunen, og andre. Med sitt 

varierte innhold er de et vesentlig tilskudd til folks livskvalitet.  

Folkemusikk- og dans 

Sør-Aurdal har en lang folkemusikktradisjon med dyktige utøvere innen folkemusikk og folkedans. Begnaljom 

spel- og dansarlag fører tradisjonen videre. Valdres utmerker seg som en region med sterke folkemusikk- og 

danse tradisjoner, med mange større arrangementer som trekker utøvere og publikum fra hele landet, f.eks. 

Jørn Hilme-stemnet, og Strunkeveko for barn og unge. 

Sør-Aurdal kulturskole har undervisning på folkemusikkinstrumenter. Elever i kulturskolene på folkemusikk og 

folkedans kan delta på FolkemusikkUng på Fagernes, en gang i måneden.    

Kommunene i Valdres har gått sammen om ordningen «Folkemusikk i notid og framtid», som gir 

produksjonsstøtte til folkedans- og musikkproduksjoner med røtter i Valdres.   

 

Mål og strategier 

Målsetting Strategier - Tiltak 

Å ha et rikt sang- og 
musikkliv i kommunen 
 

 

 

• Sikre gode rammevilkår for sang- og musikkorganisasjonene gjennom årlig 
tildeling av kulturmidler. 

• Opprettholde nivået på kulturmidler til drift av lagene og tilskudd til 

kulturformål  

• Kulturskolen tilbyr dirigenttjeneste til kor og korps.  

• Rekruttere sangere og musikanter i alle aldre til sang- og musikklivet   

• Konserter i samarbeid mellom sang- og musikkorganisasjoner og kulturskolen.  

• Støtte lokalt kulturliv som har tilbud om ungdomsrevy og teatergrupper 

• Gratis konserter med kulturskolen som gir alle lik mulighet til deltakelse  

• Videreføre ordningen «Folkemusikk i notid og framtid» med støtte til 

folkemusikk- og danseproduksjoner med røtter i Valdres 

• Strunkeveko har folkemusikk- og danseopplæring for barn og unge 

Samarbeid for å nå 

målene 

• Samarbeid mellom skolene, kulturskolen og sang- og musikkaktørene i 

kommunen.   

• Samarbeid med innvandrertjenesten.  

• Arrangere UKM Valdres i samarbeid mellom kommunene. 

• Biblioteket som visningsarena for kulturskolen, kunst og små konserter. 

• Prosjektet «Kultur for alle i skolen». 
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Bærekraft – Sang og musikk 

 

• 3: God helse og livskvalitet: Sang og musikk har dokumenterte helsefordeler, inkludert 

redusert stress, bedre mental helse og økt trivsel.  

• 4: God utdanning: Undervisning i musikk, dans og kreative fag fremmer kreativitet, 

samarbeid og kritisk tenking. Det gir også barn og unge muligheter til å utvikle ferdigheter på 

flere områder.  

• 10: Mindre ulikhet: Prosjektet Kultur for alle i skolen gir alle elever like muligheter til å delta.    

• 11: Bærekraftige byer og lokalsamfunn: Arrangementer og konserter kan styrke 

lokalsamfunn ved å skape møteplasser og kulturell utveksling. Dette bidrar til sosial bærekraft 

og styrker fellesskapet.  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tradisjonsinstrument. Ole Kristian Nyhagen spiller på neverlur på Valdreshorn 

                                                                                                                          Foto: Hege Kløvstad 
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9 KUNST- OG KULTURFORMIDLING   

 

Kunst- og kulturformidling, kvalitet og deltakelse i kulturaktiviteter blir vektlagt i Kulturlova.      

Den kulturelle skolesekken  

Den kulturelle skolesekken (DKS) er en nasjonal ordning som sikrer at alle skoleelever i Norge får oppleve 

profesjonell kunst og kultur i skoletiden hvert år. DKS tilbyr et bredt spekter av kulturuttrykk, inkludert film, 

kulturarv, litteratur, musikk, scenekunst og visuell kunst, med høy kvalitet og kulturelt mangfold. 

Fylkeskommunen organiserer turnéene til grunnskolene og videregående skoler i fylket. DKS finansieres av 

statlige midler fra spillemiddeltilskudd fordelt via Kulturtanken til fylkeskommunene og kommunene, og 

kommunale midler.  

I lokal del av DKS prioriterer kommunen opplegg innen kulturarv ved Valdresmusea AS. Folkemusikk- og 

danseforestillinger med røtter i Valdres kan tilbys skolene og barnehagene gjennom ordningen «Folkemusikk i 

notid og framtid». Besøk ved nasjonale kunst- og kulturinstitusjoner kan inngå i DKS. Skolekontakter og 

elevarrangører tar imot utøverne som kommer til skolene i DKS. Barnehagene kan få tilbud i DKS lokal del. 

Kommunen rapporterer på aktivitet til Kulturtanken og økonomi til Innlandet fylkeskommune. 

Den kulturelle spaserstokken 

Den kulturelle spaserstokken (DKSS) har som mål å fremme samarbeid mellom kultursektoren og 

omsorgssektoren, og sikre at eldre får tilgang til kvalitetsrike kunst- og kulturopplevelser lokalt. DKSS tilbyr et 

mangfold av sjangre og uttrykk med profesjonelle utøver, etter modell av Den kulturelle skolesekken. DKSS 

finansieres av statlige midler fra spillemiddeltilskudd fordelt av fylkeskommunene til kommunene og 

kommunale midler.  

I Sør-Aurdal samarbeider kultur, helse, eldrerådet og frivilligsentralen om å planlegge og gjennomføre 

konserter og forestillinger. Konsertene holdes på lett tilgjengelige steder for de eldre, i festsalen på Sør-

Aurdalsheimen og i stua på Hedalen bo- og servicesenter. Kommunen rapporterer til Innlandet fylkeskommune 

på bruken av tildelte midler, økonomi og aktivitet.     

UKM – Ung Kultur Møtes 

Ungdom 14-19 år kan på UKM Valdres få vise fram sine uttrykksformer på scenen, utstilling, film, og delta på 

media, ung arrangør m.v. i en regional mønstring der ungdommer fra hele Valdres møtes. 

Bygdekinoen  

Bygdekinoen er et godt tilbud for lokalsamfunn som ikke har egen fast kino. Bygdekinoen drives av Film & Kino 

og har som mål å tilby et bredt spekter av filmer til alle aldersgrupper. I Sør-Aurdal har Bygdekinoen to 

spillesteder: Sør-Aurdalshallen i samarbeid med Bagn idrettslag, og Hedalen forsamlingshus i samarbeid med 

Hedalen Ungdomslag. Bygdekinoen har kommunal konsesjon for kinovisninger ved spillestedene. 

Scenekunst, teater og konserter  

Kommunen har tilbud om konserter og forestillinger i Den kulturelle skolesekken og Den kulturelle 

spaserstokken for barn, unge og eldre. Teatergrupper i kommunen er Hedalen Ungdomslag, Begnadalen 

Amatørteater og Ungdomsteater, og Bagn IL Revygruppe. Kulturskolen har elevkonserter og kan legge et godt 

grunnlag for videre satsing. Bagn Rock arrangerer konserter.  

Kommunen har mange profesjonelle utøvere – musikere, sangere, skuespillere, kunstnere med flere som 

opptrer både innen- og langt utenfor kommunens grenser.  

Festivaler 

Det er flere større festivaler og arrangementer i Sør-Aurdal, som er med å sette kommunen på kartet.  

Hedalen Kulturfestival som styres av Foreningen Hedalen Kulturforum. Hedalen Kulturfestival går i 2025 over 

tre dager med arrangementer på Bautahugen Samlinger, konsert i Hedalen Stavkirke, teaterforestilling på 

Nordre Hedalen forsamlingshus, vandring i Vassfaret og Vassfardagen på Skrukkefyllehaugen. Festivalen er tatt 

inn i Festivalnettverket i Valdres og ligger inne i Festivalstrategien til Valdres natur- og kulturpark.   

Mikkjel Fønhusdagene drives av Mikkjel Fønhusforeningen og går i 2025 over to dager med arrangementer på 

Nissebakken og Hølesætera.  
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Mål og strategier – Kunst- og kulturformidling 

Målsetting Strategier - Tiltak 

Kunst- og kulturformidling med 
et bredt spekter av kunst- og 
kulturuttrykk med høy kvalitet. 

• Tilby kunst- og kulturopplevelser for barn og unge gjennom 
Den kulturelle skolesekken, med profesjonelle utøvere. 

• Gi kunst- og kulturopplevelser til eldre med profesjonelle 
utøvere i Den kulturelle spaserstokken. 

• Styrke Den kulturelle skolesekken og Den kulturelle 
spaserstokken med kommunale midler. 

• Samarbeid med Innlandet fylkeskommune, Valdresmusea AS, 
kulturskolen og profesjonelle utøvere og kunst- og 
kulturinstitusjoner. 

• Scenekunst – teater og konserter. Stimulere lokalt kulturliv. 

• UKM Valdres. 

• Tilskudd til kulturformål til arrangementer  

• Legge til rette for Bygdekino i samarbeid med lokale lag. 

• Universell utforming ved etablering av nye arenaer for kunst- 
og kulturformidling. Etterstrebe at eldre arenaer blir tilpasset. 

• Utarbeide sjekkliste for arrangører som benyttes ved 
planlegging og gjennomføring av arrangement med tanke på 
like muligheter for deltakelse. 

Samarbeid for å nå målene • Kulturopplevelser med scenekunst, teater og konserter i 
samarbeid med lokale lag og organisasjoner, og Sør-Aurdal 
kulturskole. 

 

Bærekraft – Kunst- og kulturformidling 

• Den kulturelle skolesekken bidrar til at alle barn og unge får oppleve, gjøre seg kjent med og 

utvikle forståelse for profesjonelle kunst- og kulturuttrykk, uavhengig av sosiale forhold og 

hvor de er bosatt.   

• Den kulturelle spaserstokken fremmer inkludering og trivsel og bidrar til bedre livskvalitet for 

eldre. Ordningen skaper arbeidsplasser for kunstnere og kulturarbeidere.  

• Folkemusikk- og folkedans er kulturbærere og formidler kulturarv. 

• Scenekunst – teater og konserter gir gode opplevelser for deltagere og publikum. 

• Bygdekinoen tilbyr kulturelle opplevelser og møtepunkt i samarbeid med frivillige lag lokalt. 

• Kunst og kultur hjelper oss å tenke nytt og skape nye ting. Når barn og unge får tilgang til 

kunst og kultur lærer de å være kreative og tenke på løsninger som ikke er så vanlige. Det er 

sentralt for å løse store utfordringer i veden og nødvendig for å gjøre verden mer 

miljøvennlig. Derfor sier vi at det å jobbe med kunst og kultur er bærekraftig i seg selv. 
     

 

 
Staut spilte på åpningen av Sør-Aurdalshallen januar 2020. Foto: Gunvor Elene Thorsrud  
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10 IDRETT, FYSISK AKTIVITET OG FRILUFTSLIV 

 

Deltakelse i kultur-, idrett og friluftsliv er viktig for trivsel og folkehelse. For å målene om et aktivitetsvennlig 

samfunn, er tilgang til anlegg, arenaer, og møteplasser for barn og unge, voksne og eldre viktig. 

  

Sør-Aurdal Idrettsråd 

Sør-Aurdal idrettsråd er et samarbeidsorgan for kommunen og lagene som er tilsluttet Norges Idrettsforbund 

(NIF). I alle kommuner med mer enn tre idrettslag skal det være et idrettsråd. Idrettsrådet skal være en arena 

for samarbeid mellom lagene, kommunen og idrettskretsen, fungerer som et fellesorgan for lagene i 

samarbeidet med kommunen. 

Sør-Aurdal idrettsråd er samarbeidspart for kommunen i planprosesser og høringsinstans i saker som angår 

idretten. Idrettsrådet lager innstilling til fordeling av kulturmidler til idrettsorganisasjonene, og til vedlikehold 

av idrettsanlegg som idrettslagene eier og drifter.  

Spillemiddelordningen 

Spillemiddelordningen er en nasjonal finansieringsordning hvor overskuddet fra Norsk Tipping AS blir fordelt til 

ulike samfunnsformål, primært innen idrett, kultur og frivillighet. Midlene fordeles etter retningslinjer fastsatt i 

«Bestemmelser om tilskudd til idrett og fysisk aktivitet» som oppdateres årlig av departementet. Anlegg det 

søkes spillemidler til skal inngå i en kommunal plan for idrett og fysisk aktivitet.  

Kommunal plan for idrett og fysisk aktivitet  

«Kommunal plan for idrett, fysisk aktivitet og friluftsliv i Sør-Aurdal kommune 2022-2025» ble vedtatt av 

kommunestyret 16.12.2021. Planen skal revideres hvert fjerde år og handlingsprogrammet rulleres med 

politisk vedtak hvert år. «Kommunal plan for idrett og fysisk aktivitet i Sør-Aurdal kommune» er under 

revidering for ny planperiode 2026-2029.  

Utvikling av gode idretts-, aktivitets- og friluftslivsanlegg danner grunnlag for et mangfoldig aktivitetstilbud. 

Gjennom å arbeide for deltakelse, inkludering og aktivitetsglede skapes gode lokalsamfunn. 

En samlet oversikt over anlegg for idrett, fysisk aktivitet og friluftsliv i kommunen finnes i Anleggsregisteret.no 

Sør-Aurdalshallen  

Sør-Aurdalshallen er kommunens storstue og ble innviet med stort åpningsarrangement i januar 2020. Sør-

Aurdalshallen eies av Sør-Aurdal kommune og består av idrettsanleggene Sør-Aurdal Idrettshall, Sør-Aurdal 

Svømmehall, Sør-Aurdalshallen klatrevegg og Sør-Aurdalshallen treningsrom. Disse anleggene er bygd ut med 

støtte fra spillemidlene til anlegg for idrett og fysisk aktivitet. Idrettshallen kan deles i tre. Sør-Aurdalshallen er 

tilrettelagt for kulturaktivitet og arrangementer med god akustikk og teleskoptribune. I Sør-Aurdalshallen er 

også lokaler for Bagn skule og Sør-Aurdal ungdomsskole, skolekjøkken, Sør-Aurdal kulturskole og Kafé Bukfyll..  

Lag og organisasjoner innen kommunen har gratis bruk av Sør-Aurdalshallen og andre kommunale lokaler til 

treninger og faste aktiviteter. Lag fra andre kommuner kan leie tid i Sør-Aurdalshallen. Ved utleie og 

arrangementer følges gebyrregulativ fastsatt av kommunestyret. Ansvar: Teknisk drift. 

Faste treningstider i Sør-Aurdal Idrettshall og Sør-Aurdal Svømmehall tildeles etter søknad for et år av gangen 

og følger skoleåret. Søknad via kommunens hjemmeside. En administrativ arbeidsgruppe er satt ned for å 

fordele treningstidene. Faste treningstider, arrangementer og nøkkelsystem administreres av Servicetorget i 

kommunen.   

Det er stor aktivitet i Sør-Aurdalshallen både i skoletiden og på fritiden. Idrettshallen og svømmehallen fylles 

med aktiviteter og nye tilbud er kommet til, f.eks. svømmegruppe og klatregruppe i Bagn idrettslag.  

Sør-Aurdal Folkebad 

Folkebadet i Sør-Aurdal Svømmehall er åpent tirsdager og torsdager kl. 18.00-20.00 og lørdager kl. 12.00-14.00. 

Svømmehallen er stengt i skoleferier. Åpningstidene finnes på kommunens hjemmeside. Det er gratis å bruke 

svømmehallen. Ordinær badetid er 1 time inkludert badstue. Bassenget er 25 meter langt og har 5 baner.  
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Sør-Aurdal kommune har samarbeid med Bagn Røde Kors om badevakter ved Folkebadet. Badevaktene må ha 

godkjent livredningsprøve i svømmehallen. Bagn Røde Kors får årlig en godtgjørelse for badevaktene ved 

Folkebadet fra kommunen.  

Valdres Storhall

«Avtale om investering i og drift av Valdres Storhall AS», inngått mellom Nord Aurdal kommune, Sør-Aurdal 

kommune, Øystre Slidre kommune og Valdres Storhall AS fra 2015, forplikter kommunene til å yte et årlig 

driftstilskudd til Valdres Storhall i minimum 20 år. Kommunen/lag fra kommunen har ifølge avtalen rett til å 

benytte tid i storhallen tilsvarende verdien av det årlige driftstilskuddet. Treningstider i Valdres Storhall tildeles 

etter søknad av Valdres Storhall AS.  

Skiløyper i fjellet 

Det er et stort og sammenhengene løypenett i fjellet i kommunen. Løypelagene kan søke om tilskudd til drift av 

skiløyper i fjellet. Søknadene behandles av næring ved avd. for Samfunnsutvikling. 

Idrettsanlegg 

Idrettslagene eier og drifter mange idrettsanlegg og nærmiljøanlegg som nyttes av skoler, barnehager og alle 

kommunens innbyggere både i skoletiden og på fritiden. Idrettslagene har også lysløyper som nyttes til trening 

og rekreasjon. 

10.1 TILSKUDD TIL IDRETTSLAGENE   
Idrettslagene Bagn idrettslag, Begna idrettslag, Begnadalen idrettslag og Hedalen idrettslag får årlig et tilskudd 

fra kommunen til vedlikehold av idrettsanlegg og drift av lysløyper. 

10.1.1 Tilskudd til vedlikehold av idrettsanlegg 
Sør-Aurdal kommune yter årlig et tilskudd til vedlikehold av idrettsanlegg som idrettslagene eier og drifter. 

Tilskuddet blir fordelt etter innstilling fra Sør-Aurdal idrettsråd. Idrettslagenes søknadsfrist er 1. april årlig. 

10.1.2 Tilskudd til drift av lysløyper 
Sør-Aurdal kommunen yter årlig et tilskudd til drift av lysløyper til idrettslagene. Tilskuddet fordeles 

mellom idrettslagene i forhold til antall kilometer lysløype laget drifter kommende sesong.  

Idrettslagene sender inn oversikt over antall løypekilometer med lys laget har innen 31. august årlig. 

 

  

Mål og strategier – Idrett, friluftsliv og mosjon 

Målsetting Strategier - Tiltak 

Stimulere idrettslag og 

andre frivillige lag og 

organisasjoner i 

tilrettelegging av 

aktivitetstilbud innen 

idrett og fysisk aktivitet  

 

• Kulturmidler til drift av lagene og tilskudd til kulturformål  

• Frivillige lag og foreninger har gratis bruk av kommunale lokaler til 

sine faste aktiviteter 

• Søke spillemidler til anlegg for idrett og fysisk aktivitet 

• Kommunens oppfølging av spillemiddelsøknader til anlegg for idrett 

og fysisk aktivitet 

• Tilskudd til vedlikehold av idrettsanlegg idrettslagene eier 

• Tilskudd til drift av lysløyper  

• Sør-Aurdal Folkebad er åpent for alle   

• Idrettsprisen deles ut i samarbeid med idrettsrådet 

Et oppdatert og godt 

planverk som grunnlag for 

tilskudd    

 

• Kommunal plan for idrett og fysisk aktivitet  

• Kulturplan for Sør-Aurdal kommune   

• Oppdatert kunnskapsgrunnlag  

• Bærekraftige anlegg for idrett og fysisk aktivitet 

Samarbeid for å nå målene   • Samarbeid med Sør-Aurdal idrettsråd. 

• Interkommunalt samarbeid om anlegg, aktivitet og ordninger for 

inkludering og deltakelse av alle. 
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• Tverrfaglig/-tverrsektorielt samarbeid mellom kommunale 

tjenesteområder.  

• Ordninger som gir alle lik mulighet til å delta, eks Aktivitetskortet 

• Aktivitetsfremmende tiltak i samarbeid med idrettslag og andre, 

f.eks. Stolpejakten, Turkarusellen, m.v. 

• Universell utforming av anlegg for idrett og fysisk aktivitet som gir 

tilgjengelighet for alle i tråd med bestemmelsene. 

 

Bærekraft – Idrett, friluftsliv og mosjon 

Idrett, fysisk aktivitet og friluftsliv er viktig for å oppnå flere av FNs bærekraftsmål. 

 

• 3: God helse og livskvalitet: Fremmer fysisk og mental helse gjennom regelmessig aktivitet. 

Gir glede, mestring opplevelser, tilhørighet, sosialt samvær og livskvalitet.  

• 4: God utdanning: Idrett og fysisk aktivitet forbedrer konsentrasjon og læring hos barn og 

unge. Gir praktisk læring om natur og miljø gjennom friluftsliv.  

• 8: Anstendig arbeid og økonomisk vekst: Fysisk aktivitet kan gi samfunnsøkonomisk gevinst 

ved økt arbeidsdeltakelse og redusere behovet for helse- og omsorgstjenester. 

• 10: Mindre ulikhet: BUA ordninger for gratis lån av sports- og fritidsutstyr, slik at alle kan 

delta på lik linje, og utstyr som fritt kan benyttes.  

• 11: Bærekraftige byer og lokalsamfunn: Tilrettelegging for idrett og fysisk aktivitet i 

lokalmiljøet skaper aktivitetsvennlige samfunn som gjør det enkelt å være aktiv.  

• 12: Ansvarlig forbruk og produksjon: Det velges miljøvennlige løsninger ved utbygging av 

idrettsanlegg og områder for fysisk aktivitet.   

• 13: Klimatiltak: Friluftsliv øker bevisstheten om klimaendringene. Idretts- og 

friluftsorganisasjoner kan fremme bærekraftige praksiser. 

 

 

 
«Triskelion» av kunstner Sol Kjøk i Sør-Ardalshallen 

Foto: Gunvor Elene Thorsrud 
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11 KULTUR OG FOLKEHELSE 

Kommunen har etter Folkehelseloven §4 ansvar for å påvirke de faktorer i samfunnet som har betydning for 

befolkningens helse og trivsel, og fremme disse. Folkehelsemeldinga – Nasjonal strategi for utjamning av 

sosiale forskjeller, St.meld. 15 (2022-2023) utyper kulturen sin betydning for god helse. Et helsefremmende 

folkehelsearbeid skal styrke faktorer som bidrar til god helse og livskvalitet. Et rikt kulturliv har stor betydning i 

folkehelsesammenheng fordi kulturelle aktiviteter spiller en viktig rolle i å forebygge ensomhet og gi 

mennesker opplevelse av mestring og mening.     

Hvordan kan kultur påvirke folkehelsen?  

Kultur bidrar inn i folkehelsearbeidet ved å skape møteplasser som styrker lokal identitet og tilhørighet. I Sør-

Aurdal kommune er det et mangfold av frivillige lag og foreninger som bidrar til aktive lokalsamfunn der folk 

opplever inkludering og fellesskap. Fritidsaktiviteter og engasjement fra frivillig sektor er av stor betydning for 

god folkehelse og trivsel i lokalsamfunnet. Folkehelseoversikten for Sør-Aurdal kommune presiserer at et 

målretta folkehelsearbeid med fokus på inkludering og styrking av sosial kapital er forebyggende strategier mot 

utenforskap, ensomhet og psykiske lidelser. 

ABC- Kampanjen er en internasjonal folkehelsekampanje som fremmer god psykisk helse gjennom tre 

prinsipper: Å gjøre noe aktivt sammen med andre som gir en opplevelse av mening. Kultur presenterer en 

arena som muliggjør aktiviteter innenfor disse prinsippene ved å tilby kreative, sosiale og meningsfulle 

opplevelser. Gjennom deltakelse i kulturliv – enten det er musikk, teater, kunst, litteratur eller frivillige 

kulturaktiviteter – kan mennesker oppleve mestring, fellesskap og engasjement. På denne måten bidrar kultur 

til å styrke både individuell og kollektiv psykisk helse. 

Kultur kan ha positiv innvirkning på folkehelsen, illustrert i figuren «Kulturens ABC for folkehelsen»: 

 

 

 

Et inkluderende kulturliv 

Sør-Aurdal kommune ønsker å ha et rikt, mangfoldig og inkluderende kulturliv. Deltakelse i kulturaktiviteter er 

viktig for den enkelte sin trivsel og helse. Kommunen vil legge til rette for at alle kan delta på sine premisser 

gjennom ulike ordninger.  

• Ledsagerbevis. Ansvar: Tildelingskontoret    

• Aktivitetskortet skal gi barn lik mulighet til å delta på kultur- og fritidsaktiviteter, uavhengig av familiens 

sosiale situasjon. Ansvar: Kommunen v/folkehelsekoordinator 

• UngINN for ungdom mellom 13 og 21 år gir rabatterte priser på arrangementer f.eks. på kino. 

Ansvar: Innlandet fylkeskommune.   

• Tilskuddsordninger fra Bufdir til Inkludering av barn og unge   

Ansvar: Kommunen v/folkehelsekoordinator i samarbeid med lag og foreninger 

• Kulturtilbud til alle elever i grunnskolen gjennom prosjektet «Kultur for alle i skolen» med støtte fra 

Folkehelseprogrammet i Innlandet fylkeskommune 2024-2026. 

https://www.regjeringen.no/no/dokumenter/meld.-st.-15-20222023/id2969572/
https://www.regjeringen.no/no/dokumenter/meld.-st.-15-20222023/id2969572/
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Friluftslivets år 

2025 er Friluftslivets år. Starten på Friluftslivets år 2025 ble markert med arrangementet Hele Norge båler! I 

Sør-Aurdal er friluftsliv og tilknytning til naturen en del av lokal identitet. Folkehelseundersøkelsen i Innlandet 

2023 viste at 92% av respondentene i Sør-Aurdal svarte at de har god eller svært god tilgang til natur og 

friluftslivsområder. Ungdomsskoleelevene i kommunen oppga under Ungdomspolitisk Dag i 2024 at naturen 

var noe av det beste med å bo i Sør-Aurdal. Friluftsliv er dermed ikke bare en helsefremmende aktivitet og 

mulighet for rekreasjon, men også en videreføring av lokal kulturarv og fellesskap. Kommunen vil i samarbeid 

mellom Valdres friluftsråd, folkehelsekoordinator, frivilligsentralen, frivillige lag og organisasjoner legge til rette 

for aktiviteter ulike friluftsaktiviteter i Friluftslivets år; 

o Friluftsknappen i barnehager og skoler 

o Kampen om Huldreskogen i barnehager og skoler 

o Konkurranser i TellTur for ungdom og voksne 

o Lansering av StikkUt (app-løsning)  

Turkarusellen 

Sør-Aurdal har en fantastisk natur å by på, sommer som vinter. Idrettslagene og Sør-Aurdal kommune har 
sammen plukket ut 27 turmål i heile kommunen som inngår i Turkarusellen (2025): 

Ørneflag, Høgdefjell, Surtind, Onsknatten, Sæterknatten, Øvre Grunntjern, Bergekøllen, Jevnlisfjellet, 
Jugerud, Stamskøllen, Puttekøllen/Valdreshorn, Tjuvhanshola, Risletjern, Kristiansmokøllen, Åsemyra 
lysløype, Kvervilljuvet/Hølerajuvet, Eidskøllen, Fiskebufjellet, Bjødalskampen, Langeberg/ 
Lanagebergvarden, Kjeldeknatten, Storsvingen, Brattrudsvingen, Bådnfeten, Bagnsbergatn og 
Londonberget. God tur! 

Turkarusellåret går fra 15. oktober til 14. oktober, og det trekkes flere vinnere av fine premier hvert år. 
Registrering av turene skjer via Telltur i appen Norgeskart Friluftsliv, men vil gå over til ny løsning med StikkUt i 
løpet av 2025. Se kommunens hjemmeside for mer informasjon om Turkarusellen «Bruk beina i Sør-Aurdal».  

Turkarusellen administreres av folkehelsekoordinator i samarbeid med idrettslagene og Valdres Friluftsråd. 

Stolpejakten  

Bagn idrettslag, Begnadalen idrettslag og Hedalen idrettslag har plassert ut til stolper i nærmiljøene rundt om i 

Sør-Aurdal. Det er i 2025 stolper i områdene Hedalen, Bagn, Begnadalen, utvandrerløype i Liagrenda, 

Ølnessæter og fjellkart. Stolpene er mål for korte og lengre turer i kommunen. Kart viser hvor stolpene 

befinner seg og vanskelighetsgrad. Stolpebesøk kan registreres på papir, nettsiden eller via appen Stolpejakten. 

Nasjonalt finnes det over 12 000 stolper som kan besøkes. Utfyllende informasjon finnes på nettsiden 

Stolpejakten.no. Tilskudd til Stolpejakten i Sør-Aurdal dekkes over folkehelse. 

 

Mål og strategier – Kultur og folkehelse 

Målsetting Strategier - Tiltak 

Styrke folkehelsen gjennom 

kulturaktiviteter og legge til rette 

for et inkluderende kulturliv i 

kommunen.  

• Kulturelle aktiviteter kan gi mennesker opplevelse av sosialt 

felleskap, mestring og mening. 

• Kultur bidrar inn i folkehelsearbeidet ved å skape 

møteplasser som styrker lokal identitet og tilhørighet. 

• Aktiviteter og arrangementer i Friluftslivets år. 

• Turkarusellen i samarbeid med idrettslagene. 

• Stolpejakten i samarbeid mellom folkehelse og lokale lag 

som arrangør.  

• Ordninger som fremmer et inkluderende kulturliv med like 

muligheter for deltakelse av alle. 

Samarbeid for å nå målene • Samarbeid Valdres friluftsråd, folkehelsekoordinator, 

frivilligsentralen, frivillige lag og organisasjoner om 

aktiviteter i Friluftslivets år. 

• Tilskuddordninger til helsefremmende tiltak og aktiviteter. 

 

https://www.sor-aurdal.kommune.no/tjenester/kultur-idrett-og-fritid/turkarusellen/
https://stolpejakten.no/
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Bærekraft – Kultur og folkehelse 

Kultur, folkehelse og bærekraft henger tett sammen og danner mye av grunnlaget for sterke lokalsamfunn. 

Kultur skaper identitet, tilhørighet og fellesskap, mens god folkehelse sikrer at mennesker trives, deltar og 

utvikler seg. Samtidig handler bærekraft om å legge til rette for en helhetlig utvikling som ivaretar både 

mennesker, miljø og økonomi – ikke bare for dagens generasjoner, men også for de som kommer etter oss. 

God helse og livskvalitet: Kultur spiller en viktig rolle i å fremme god folkehelse og 

livskvalitet ved at kulturelle aktiviteter bidrar til å gi mennesker en opplevelse av mening, 

trivsel og mestring. Innbyggere som opplever å ha god livskvalitet og helse bidrar til et 

mer robust samfunn preget av engasjement og deltagelse. Tilrettelegging for kulturelle 

møteplasser, kunst- og musikkaktiviteter, samt inkluderende arrangementer, er dermed 

viktige strategier for både folkehelse og bærekraftig utvikling. Gjennom kulturelle aktiviteter og 

arrangementer kan kommunen således styrke samfunnets evne til å være bærekraftig over tid. 

 

Mindre ulikhet: Et av prinsippene i folkehelseloven er å redusere sosiale ulikheter, dette 

er essensielt for å sikre lik tilgang til kulturelle aktiviteter og opplevelser for alle 

innbyggere. Ved å tilrettelegge for inkluderende og tilgjengelige kulturelle møteplasser, 

kunst- eller musikkaktiviteter, kan kommunen bidra til å skape et samfunn der alle har 

like muligheter til å delta. Dette fremmer sosial rettferdighet og styrker samfunnets 

bærekraft. 

 

Bærekraftige byer og lokalsamfunn: Gjennom miljøvennlige, helsefremmende tiltak, 

basert på rettferdig fordeling av goder som ivaretar kulturarv og kulturliv, skapes et 

samfunn som er attraktivt og levedyktig både for dagens befolkning og for kommende 

generasjoner. Kultur bidrar til fellesskap, identitet og tilhørighet, og gjennom 

bærekraftige kulturtiltak sikres levende lokalsamfunn med tilgang til aktiviteter og 

møteplasser som styrker lokalsamfunnets utvikling. 

 

 

 

Frivillighetens dag i Sør-Aurdalshallen. Foto: Eli Torp 
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12 KULTURKVELD, KULTURPRIS OG IDRETTSPRIS

12.1 KULTURKVELD  
 

Sør-Aurdal kommune arrangerer årlig en kulturkveld med utdeling av Kulturprisen og Idrettsprisen og rikholdig 

underholdning av lokale krefter. Programmet på kulturkvelden bør gjenspeile det rike kulturlivet i kommunen 

med sang, musikk, teater og dans osv., og hedre prisvinnerne. Kommunen har ansvar for prisutdelingene. 

Ordfører deler ut Kulturprisen og Idrettsprisen og varaordfører er programleder på kulturkvelden.   

Kulturkvelden arrangeres av kommunen i samarbeid med en lokal arrangørorganisasjon som får en økonomisk 

godtgjørelse fra kommunen. Kommunen dekker utgiftene til arrangementet.  

Stedet for kulturkvelden blir bestemt fra år til år ut ifra hvor i kommunen kulturprisvinner kommer fra. 

Tidspunkt for kulturkvelden er en fredag kveld i slutten av november (tradisjonelt den tredje fredagen i 

november). Tid og sted fastsettes av formannskapet når kulturprisvinner blir kåret. 

   

12.2  KULTURPRIS   
 

Kulturprisen for Sør-Aurdal ble opprettet av kulturstyret i 1978, og blitt delt ut årlig. 

Formål 

For å stimulere til økt innsats i kunst, kulturliv og miljøarbeid og for å gi en oppmuntring til de mange 

som er engasjert i slik virksomhet, opprettet Sør-Aurdal kommune en ordning med årlig utdeling av 

kulturpris.  

 

Retningslinjer 

Kulturprisen kan deles ut til enkeltpersoner som har gjort en særlig innsats i kunst og kulturliv i Sør-

Aurdal på frivillig basis. Prisen kan også deles ut til lag og foreninger. 

 

Med kultur mener en her kultur i vid betydning, slik at bl.a. ungdoms- og idrettsarbeid kommer med. 

Opplysningsarbeid, humanitær innsats og engasjement i religiøs virksomhet kan også i mange tilfeller 

regnes som kultur i denne sammenheng. 

 

Frist (1. mai) for å komme med forslag til kandidater til Kulturprisen kunngjøres. Alle kan komme med forslag. 

Formannskapet peker ut kulturprisviner. Kulturprisen består av pengegave kr. 5 000,-, innrammet diplom og 

blomster. Kulturprisen blir delt ut av ordfører på kulturkvelden. 

12.3 IDRETTSPRIS  
 

Formål 

Utdeling av idrettsprisen skal stimulere unge talenter til å satse innen idretten og idrettsutøvere fra 

kommunen som har utmerket seg til videre satsing.   

 

Retningslinjer 

Idrettsprisen kan deles ut til enkeltpersoner, fortrinnsvis talent, som representerer en klubb i 

kommunen, er busett i kommunen, eller har lagt grunnlaget for sin suksess gjennom en oppvekst i 

kommunen. Prisen kan også deles ut til lag og foreninger. 

 

Sør-Aurdal Idrettsråd kunngjør frist for innsending av forslag til kandidater til Idrettsprisen. Forslagene sendes 

Sør-Aurdal idrettsråd. Alle kan komme med forslag til kandidater. Idrettsrådet sitt styre velger idrettsprisvinner. 

Idrettsprisen blir dekt av kommunen. Idrettsprisen består av en pengegave kr. 5 000,-, innrammet diplom og 

blomster. Idrettsprisen blir delt ut av ordfører på kulturkvelden i samarbeid med idrettsrådet.   
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13 KOMMUNALE KULTURINSTITUSJONER 

13.1 SØR-AURDAL KULTURSKOLE 
 
Opplæringslova   

Kulturskolen er forankret i Opplæringsloven, og har i ny opplæringslov som trådte i kraft 01.08.2024 fått et 

eget kapittel 26 Kulturskole: 

§ 26-1 Kulturskole 

Kommunen skal ha et godt tilbud om kulturskole til barn og unge, organisert i tilknytting til skolen og 

kulturlivet.  

§ 26-2 Formålet med kulturskolen 

Kulturskolen skal legge til rette for at elevene får delta i ulike aktiviteter der de får lære, oppleve, skape 

og formidle kulturelle og kunstneriske uttrykk, i et trygt og godt skolemiljø.  

  

Sør-Aurdal kulturskole er administrativt organisert i sektor for Oppvekst og kultur. Kulturskolen har nye lokaler 

med utstyrte undervisningsrom i Sør-Aurdalshallen. Kulturskolen har desentralisert undervisning i Bagn, 

Begnadalen og Hedalen. Kulturskolen i Sør-Aurdal har i 2025 tilbud om undervisning på piano, sang – 

kombinert med gitar eller piano, gitar, el-bass, langeleik, messinginstrument, trommesett, fele og fiolin, visuell 

kunst, og stepp og dans.    

Kulturskolen arbeider for at elever og andre som deltar i kulturskolens aktiviteter skal lære, oppleve, skape og 

formidle kulturelle og kunstneriske uttrykk. Kulturskolens aktiviteter foregår i et trygt og godt skolemiljø. 

Kulturskolen arbeider målrettet med kvalitet og rekruttering for å sikre den gode tradisjonen med kor og korps 

i kommunen. Kulturskolen tilbyr dirigenttjenester til kor og korps. 

Kulturskolens verdigrunnlag 

Kulturskolens verdier er forankret i menneskerettighetene og ser hvert enkelt menneske som en ressurs. 

Kunst- og kulturaktiviteter skaper arenaer for tilhørighet og sosialt fellesskap, og kan inspirere til deltakelse i 

demokratiske prosesser. Kulturskolen bidrar til å videreføre kulturarven. 

Rammeplan for kulturskolen  

Sør-Aurdal kulturskole har politisk vedtak om å følge Rammeplan for kulturskolen. Ny Rammeplan for 

kulturskolen ble vedtatt av Norsk Kulturskoleråd i oktober 2024. Den legger spesielt vekt på barn og unges 

medvirkning, kulturskolen som samarbeidende aktør, kulturskole for alle og kulturskolen i kommunalt planverk. 

 

Barn og unge er primærmålgruppen for kulturskolen, og det legges vekt på elevmedvirkning. Kulturskolen er 

organisert i tilknytning til skolen og kulturlivet. Gjennom å samarbeide med grunnskolen, andre tjenester i 

kommunen, og kulturlivet med frivillige lag og foreninger, spiller kulturskolen en aktiv rolle i lokalsamfunnet.  

For å være en kulturskole for alle, skal kulturskolen speile mangfoldet i kulturelle uttrykk og identiteter i 

samfunnet, og legge til rette for et inkluderende kulturskoletilbud.   

Kulturskolen i helsefremmende arbeid  

God helse kan handle om opplevelse av livskvalitet og mestring av eget liv. 

Deltakelse i kulturelle aktiviteter gjennom kulturskolen gir mestringsfølelse og 

tilhørighet og bidrar til god psykisk helse. Kulturskolen er en del av kommunens 

forebyggende og helsefremmende arbeid og bidrar i tverrfaglig samarbeid.   

Prosjektet «Kultur for alle i skolen»  

Sør-Aurdal kommune deltar i Folkehelseprogrammet i Innlandet 

fylkeskommune 2024-2026 med prosjektet «Kultur for alle i skolen». Gjennom prosjektet gjøres kultur 

tilgjengelig for alle elever i skoletiden. Målet er å skape et læringsmiljø som oppmuntrer til kreativ utfoldelse og 

sosial inkludering der alle elever får muligheten til å engasjere seg i kulturaktiviteter. Dette kan bidra til å 

redusere forskjeller og styrke fellesskapet ved å gi alle elever lik tilgang til kulturell utdanning og engasjement. 

Prosjektet er et tverrfaglig samarbeid mellom kulturskolen, grunnskolene i kommunen, kultur og folkehelse.  
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Mål og strategier – Sør-Aurdal kulturskole 

Målsetting Strategier – Tiltak 

Alle barn og unge har tilgang til 
relevant og tilpasset kunst- og 
kulturfaglig opplæring av høy 
kvalitet i et trygt og godt 
skolemiljø. 
 
Sør-Aurdal kulturskole har 
undervisningstilbud til barn og 
unge som ønsker opplæring 
innen kunst og kultur, og 
styrker elevenes estetiske, 
sosiale og kulturelle 
kompetanse. 

• Barn og unge får oppleve læring og mestring og videreutvikle 
seg i kulturskolen.   

• Videreutvikle kulturskolens undervisningstilbud 

• Elevmedvirkning.   

• Deltakelse på UKM av elever i kulturskolen. 

• Mer gruppeundervisning i kulturskolen.   

• Stillingsressurser i kulturskolen tilpasset behovet. 

• Høyest mulig kompetanse hos lærerne i kulturskolen. 

• Kulturskolen gir barn og unge mulighet til å styrke sin sosiale og 
kulturelle kompetanse, refleksjon og gjøre selvstendige valg.   

• Barn og unge får tilgang til kunstfaglig fordypning, som kan 
danne grunnlag for videregående og høyere utdanning innen 
kunst og kulturfag 

Sør-Aurdal kulturskole skal 
være et lokalt ressurssenter. 

 

Samarbeid for å nå målene. 

 

 

 

• Kulturskolen videreutvikler samarbeidet med skolene, SFO, 
barnehagene og biblioteket om konserter og utstillinger.   

• Videreutvikle samarbeidet med andre kommunale 
tjenesteområder, f.eks. helse og folkehelse. 

• Videreutvikle samarbeidet med det lokale kulturlivet, lag og 
organisasjoner innen sang, musikk, kunst, kultur, og barne- og 
ungdomsarbeid i kommunen.  

• Samarbeid med Sør-Aurdal Musikkråd. 

• Samarbeid med kulturskolen om produksjoner i Den kulturelle 
skolesekken og Den kulturelle spaserstokken. 

• Levere profesjonelle dirigenttjenester til kor og korps 

• Barn og unge får mulighet til å utfolde seg kunstnerisk  

• Tverrfaglig samarbeid om kulturskoleprosjektet «Kultur i skolen 
for alle» i folkehelseprogrammet.  

• Regionalt samarbeid mellom kulturskolene i Valdres 

Kulturskulen skal ha et tilbud 

som er nyskapende og relevant, 

og gå i takt med samtiden, 

samtidig som en tar vare på de 

lokale tradisjonene.  

• Ivareta og formidle både den lokale og den nasjonale 
kulturarven innen sang, musikk, kunst, folkedans osv.  

• Kulturskolen skal fremme mangfold og inkludering. 

• Kulturskoletilbud som ungdommene ønsker seg. 

• Kulturskolen er godt synlig, god informasjon       

 

Bærekraft - Kulturskolen 

 

Kulturskolen deltar i arbeidet med å nå FNs bærekraftsmål. Kulturskolen skaper muligheter – der mennesker 

møtes og oppdager nye perspektiver, der mestring og skaperglede vokser frem, og der tradisjoner og kulturarv 

møter innovasjon og nye impulser.  

• 3: God helse: Sør-Aurdal kulturskole bidrar til god folkehelse gjennom formidling og utøving 

av sang- og musikkglede. Det er god helse i gode kunst- og kulturopplevelser.  

• 4: God utdanning: Kulturskolen skal gi alle elever mulighet til å utvikle kunnskaper og 

ferdigheter. Alle elever får mulighet til å formidle egne kunst- og kulturuttrykk.  
• 8: Anstendig arbeid og økonomisk vekst: Kulturskolen er en arena for læring, utvikling og 

mestring. Kulturskolen kan inspirere til utdanning innen musikk- og kunstfag.  

• 10: Mindre ulikhet: Alle har like muligheter til å delta i kulturskolen ut fra sitt nivå og 

forutsetninger, i et inkluderende kulturskoletilbud. Prosjektet «Kultur for alle i skolen» møter 

alle elvene der de er i skolen, uten foreldrebetaling for deltakelse. 

• 13: Stoppe klimaendringene: Kulturskolen har instrument og utstyr som elevene får bruke på 

mange av undervisningstilbudene. Bevissthet om miljø og bærekraft. 

17: Samarbeid for å nå målene: Sør-Aurdal kulturskole er et lokalt ressurssenter som 

samarbeider internt og eksternt for å nå målene.         
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13.2 SØR-AURDAL FOLKEBIBLIOTEK 
 

Lov om folkebibliotek 

§ 1 Målsetting 

Folkebibliotekene skal ha til oppgave å fremme opplysning, utdanning og annen kulturell virksomhet, 

gjennom aktiv formidling og ved å stille bøker og andre medier gratis til disposisjon for alle som bor i 

landet. 

Folkebibliotekene skal være en uavhengig møteplass og arena for offentlig samtale og debatt. 

Det enkelte bibliotek skal i sine tilbud til barn og voksne legge vekt på kvalitet, allsidighet og aktualitet. 

Bibliotekenes innhold og tjenester skal gjøres kjent. 

Folkebibliotekene er ledd i et nasjonalt biblioteksystem. 

 

Sør-Aurdal folkebibliotek består av hovedbiblioteket på Bagn, en filial i Hedalen og samarbeid med Bruktbua på 

hjørnet om bokutlevering i Begnadalen. Biblioteket har et utvalg av bøker, lydbøker, filmer, ferske aviser og 

tidsskrift til utlån. I tillegg har vi digitale tilbud som BookBites (e-bøker, lydbøker), Filmbib m.m. Biblioteket er 

en del av det nasjonale biblioteksystemet og kan skaffe materiale fra andre bibliotek ved behov. Biblioteket er 

åpent for alle. Her kan man benytte seg av gratis trådløst nettverk, låne publikums- PCer, skrive ut og kopiere. 

Biblioteket har arrangement for ulike aldersgrupper, f.eks. litteraturkvelder, forfatterbesøk, kurs, debatter, 

teaterforestillinger, kunstutstillinger osv. Sør-Aurdal folkebibliotek fungerer også som skolebibliotek for skolene 

i kommunen, det vil si for Bagn skule, Sør-Aurdal ungdomsskole og Hedalen barne- og ungdomsskole.     

 

Meråpent bibliotek er etablert ved hovedbiblioteket på Bagn. Publikum kan få tilgang til biblioteket utenom de 

bemannede åpningstidene. Lånere som vil ha tilgang til meråpent bibliotek må signere en avtale med regler for 

bruk av meråpent-tilbudet. Det er videoovervåking på det meråpne biblioteket som sikkerhet for biblioteket og 

publikum. 

 

Mål og strategier – Sør-Aurdal folkebibliotek 

Hovedmål 

Sør-Aurdal folkebibliotek skal videreutvikles som et moderne og fremtidsrettet bibliotek. 

 

Målsetting Strategier - Tiltak 

Sør-Aurdal folkebibliotek skal 

være et litteraturhus og sosial 

møteplass for alle i kommunen. 

 

Sør-Aurdal folkebibliotek skal 

være et sted for livslang læring og 

aktiv formidling.  

 

Sør-Aurdal folkebibliotek skal 

være med å styrke demokratiet og 

bidra til beredskap mot 

desinformasjon.  

• Biblioteket skal drive aktiv litteraturformidling til publikum 

gjennom utstillinger, formidlingssamtaler, forfattertreff, 

litterære arrangement, sosiale medier, på nett og 

Bibliotekarens boktips i avisa Valdres. 

• Ha en allsidig og aktuell mediesamling som er tilgjengelig for 

publikum. 

• Arrangere flere samtaler og debatter for å styrke 

lokaldemokratiet og det lokale engasjementet. 

• Arrangement der litteraturen er i fokus, lavterskel 

møteplass, f.eks. boksirkler/bokprat, høytlesing på og 

utenfor biblioteket, forfatterbesøk. 

• Biblioteket kan ha positiv innvirkning på folkehelsen som 

lavterskeltilbud og sosial møteplass der alle kan komme og 

bruke lokalene og samlingen gratis. 

• Fortsette å arrangere «Bygda er for alle» sammen med 

frivilligsentralen, skolene, helsestasjonen og andre. 

Sør-Aurdal folkebibliotek skal 

samarbeide med skolene og 

barnehagene i kommunen. 

• Gjennomføre Sommerles hver sommer for å stimulere 

skolebarn til å lese aktivt gjennom sommerferien. 
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• Formalisere samarbeidet med grunnskolene i kommunen og 

utføre oppdraget om kunnskapsformidling, 

informasjonskompetanse og lesing og leseglede sammen. 

• Øke tilgangen til biblioteket for skolene og elevene i 

skoletiden, men dette krever økte personalressurser.  

• Arrangere Boklek i samarbeid med Innlandet 

Fylkesbibliotek, der en forfatter og skolestartere møtes i et 

bokarrangement på vårparten.   

• Videreføre prosjektet med Tøyveskebibliotek i samarbeid 

med barnehagene. 

Sør-Aurdal folkebibliotek skal 

samarbeide med andre 

kulturaktører i kommunen og 

regionen. 

 

 

• Videreutvikle biblioteket som kulturaktør i kommunen i et 

tettere samarbeid med lag og organisasjoner, med f.eks. 

utstillinger i lokalet, arrangement på kveldstid, forskjellige 

kurs og foredrag om aktuelle tema.  

• Fortsette samarbeidet med Sør-Aurdal frivilligsentral. 

• Samarbeid med Sør-Aurdal kulturskole med små konserter 

og utstillinger undervegs i skoleåret. 

• Samarbeide med de andre bibliotekene i Valdres om 

arrangement, barnebokbad og lignende. 

Sør-Aurdal folkebibliotek skal tilby 

gode digitale tjenester og ta i bruk 

ny teknologi. 

• Sørge for høy digital kompetanse blant personalet 

• Veilede publikum i bibliotekets digitale verktøy og innen 

grunnleggende digitale ferdigheter.   

• Meråpent bibliotek ved hovedbiblioteket på Bagn utenom 

åpningstidene.  

 

 

Bærekraft - Bibliotek 

• 3: God helse og livskvalitet: Biblioteket bidrar til god folkehelse ved å tilby en sosial 

møteplass der folk kan møtets på tvers av kulturer, alder, sosial status, økonomi osv. 

• 4: God utdanning: Biblioteket har sammen med skolen et oppdrag om å bidra til 

kunnskapsformidling, informasjonskompetanse, lesing og leseglede. Lesing er en 

grunnleggende egenskap for å kunne ta til seg ny læring videre i utdanning og livet. Samlingen 

på biblioteket fungerer som skolebibliotek og bidrar også til livslang læring for hele 

befolkningen. Biblioteket kan skaffe litteratur og andre medier fra bibliotek rundt om i hele 

Norge.  

• 8: Anstendig arbeid og økonomisk vekst: Biblioteket er en arena der folk tilegner seg ny 

kunnskap, og biblioteklokalet kan brukast til studieplass for videreutdanning.  

• 10: Mindre ulikhet: Biblioteket stiller bøker, lydbøker, e-bøker, filmer, aviser og tidsskrift 

gratis til alle innbyggerne i Sør-Aurdal. I tillegg er alle arrangementer i regi av biblioteket 

gratis, vi har arrangementer for alle aldersgrupper. 

• 12: Ansvarlig forbruk og produksjon: Biblioteket bygger på en delingskultur. 

• 13: Stoppe klimaendringene: Bibliotekene er noen av de eldste institusjonene når det 

kommer til delingsøkonomi; lån, i staden for kjøp. Flere kan nytte seg av et eksemplar av en 

bok, lydbok, PC på biblioteket osv. Man finner informasjon som kan nyttes til å lage og dyrke 

mer selv, i stedet for å kjøpe. Biblioteket bidrar slik til en bærekraftig utvikling. 

• 17: Samarbeid for å nå målene: Sør-Aurdal folkebibliotek samarbeider internt og eksternt for 

å få til mest mulig.     
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13.3 SØR-AURDAL FRIVILLIGSENTRAL 
 

§ 1 Formål 

Frivilligsentralene skal stimulere til frivillig innsats, være åpne møteplasser for befolkningen og være et 

bindeledd mellom kommunen og frivillig sektor. (Forskrift om tilskudd til frivilligsentraler) 

Sør-Aurdal frivilligsentral drives i samsvar med vedtekter og retningslinjer som til enhver tid er gjeldende hos 

Norges Frivilligsentraler, «Forskrift om tilskudd til frivilligsentraler», og føringer gitt fra staten og Sør-Aurdal 

kommune. Sør-Aurdal frivilligsentral har et rådgivende organ bestående av to representanter fra 

administrasjon og fire representanter fra lag og foreninger i Sør-Aurdal. Frivilligsentralen er en del av «Valdres 

nettverksgruppe» sammen med de andre frivilligsentralene i Valdres. Sør-Aurdal Frivilligsentral ble kommunal 

fra 1. januar 2024. 

Sør-Aurdal Frivilligsentral arbeider for å bekjempe sosiale utfordringer og fremme deltakelse og verdiskaping i 

lokalsamfunnet. Frivilligheten har alltid stått sterkt i Norge. I en tid med strammere økonomiske vilkår blir 

frivilligheten stadig viktigere for et helsefremmende samfunn. Frivilligheten må være fri og frivillighetens 

egenverdi må løftes fram og ivaretas.  

 

Frivilligsentralen støtter det frivillige organisasjonslivet i kommunen og er et supplement til de eksisterende 

tilbudene. Frivilligsentralen har egne tilbud og aktiviteter som varierer etter de frivilliges interesser og 

engasjement. I tillegg har frivilligsentralen ulike arrangementer og samarbeid med lag og foreninger, 

næringsliv, innbyggere og kommune.  

Frivilligsentralen bidrar til å styrke felleskapet og engasjementet i lokalsamfunnet ved å tilrettelegge for ulike 

aktiviteter og prosjekter, skape møteplasser, kulturtilbud og aktiviteter basert på innbyggernes egne behov og 

ønsker og stimulerer til frivillig innsats.  

 

Visjon   

Sammen skaper vi gode og inkluderende lokalsamfunn.  

Slagord   

Møte mellom mennesker  

 

Mål og strategier – Sør-Aurdal frivill igsentral 

Målsetting Strategier -Tiltak 

Stimulere til frivillig innsats • Bistå frivillige til å finne sin vei inn i organisasjonslivet 

• Koordinere og støtte frivillige i deres engasjement i 

lokalsamfunnet.  

• Være en støttespiller og samarbeidspartner for organisasjonslivet.  

Være et bindeledd • Være et bindeledd og støttespiller mellom kommunen, frivillige 

organisasjoner og innbyggere, og bidra til samarbeid og 

samskaping mellom ulike aktører til det beste for lokalsamfunnet. 

• Organisere og støtte ulike arrangementer som fremmer 

samarbeid og engasjement i lokalsamfunnet for lag, foreninger og 

næringsliv som f.eks. markedsdag. 

• Formidle informasjon om frivillighetsmuligheter og aktiviteter 

gjennom ulike kanaler, og fungere som et kontaktpunkt for 

frivillige og organisasjoner. 

• Organisere sosiale aktiviteter og nettverksbygging for å styrke 

fellesskapet blant frivillige og organisasjoner. 

Bidra til å skape 

inkluderende lokalsamfunn 

• Jobbe for å skape gode og inkluderende lokalsamfunn ved å tilby 

møteplasser, aktiviteter, arrangementer og samarbeid som 
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fremmer fellesskap, sosial inkludering og god folkehelse. Det 

være seg Digihjelp, Etter Skoletid, Ungdomsklubb, Aktivitetstilbud 

for senior, Klesbytte -og salgsdag, eller festkvelder for brukere av 

tilrettelagte tjenester i Valdres 

Fremme samarbeid • Samarbeide med ulike aktører innen organisasjonsliv, næringsliv, 

innbyggere og offentlige instanser for å gjennomføre felles 

prosjekter og arrangementer som førstehjelpskurs, Ønsketreet, 

seniortreff, Tv-aksjonen, ulike temakvelder som fremtidsfullmakt, 

eller demens og arrangements-uka Bygda er for alle.  

 

Bærekraft - Frivill igsentralen 

Sør-Aurdal frivilligsentral er med på å bidra inn mot bærekraftsmålene ved å bevisst bruke målene som en 

veileder i sitt arbeid. For Kulturplanen blir bærekraftsmål nr. 3, 4, 8, 10, 11, 12, 13, 16 og 17 løftet fram som 

sentrale bærekraftsmål.  

• 3: God helse og livskvalitet: God folkehelse handler ikke bare om fravær av sykdom, men det 

handler også om å skape samfunn der alle får muligheten til å oppleve å leve gode, sunne, 

aktive og meningsfulle liv. Frivilligsentralen er med på å jobbe mot disse målene gjennom vår 

posisjon som bindeledd i lokalsamfunnet. Frivilligsentralen bidrar til å fremme god folkehelse 

gjennom aktiviteter og arrangementer som styrker samhold, inkludering, integrering og 

fellesskap. 

• 4: God utdanning: Frivilligsentralen tilbyr hjelp og støtte gjennom de frivilliges engasjement. 

Et eksempel på dette er Digihjelp. Frivilligsentralen støtter andre lag og foreninger i sitt arbeid 

med bl.a. språkopplæring. Frivilligsentralen tilbyr kurs, temakvelder og andre 

kompetansehevende aktiviteter basert på innbyggernes og samarbeidspartners initiativ og 

ønske. Frivilligheten byr på muligheter for å lære og utvikle seg gjennom hele livet.    

• 8: Anstendig arbeid og økonomisk vekst Sør-Aurdal frivilligsentral er en arena hvor man kan 

utvikle sine personlige egenskaper, interesser og kunnskap. Gjennom frivilligheten vil man 

kunne tilegne seg ny kunnskap og utvikle seg gjennom et helt liv!  

• 10: Mindre ulikhet: Frivilligsentralen jobber for mindre ulikhet i samfunnet ved å tilby åpne 

og tilgjengelige møteplasser for alle i universelt utformede lokaler. På alle våre aktiviteter og 

arrangementer ønsker vi oss frivillige som gjenspeiler vårt samfunn. Uavhengig av alder, 

kjønn, etnisitet og sosioøkonomisk bakgrunn. Hos oss er det plass til alle, med hele seg!  

• 11: Bærekraftige byer og lokalsamfunn: Frivilligsentralen fremmer bærekraftige 

lokalsamfunn ved å skape inkluderende møteplasser og arrangere aktiviteter som styrker 

miljøet og fellesskapet. Vi er med på å bygge gode og inkluderende lokalsamfunn ved 

samarbeid med frivillige, organisasjoner og lokale aktører. Gjennom å støtte og tilby 

meningsfulle aktiviteter og sosiale møteplasser bidrar frivilligsentralen til å styrke fellesskap 

og bygge god folkehelse. Ved å fremme og støtte lokale prosjekter og aktiviteter som setter 

søkelys på bærekraft, bidrar frivilligsentralen til en mer bærekraftig og helsefremmende 

utvikling. 

• 12: Ansvarlig forbruk og produksjon: På våre arrangementer og tilbud jobber vi for å 

redusere matsvinn. Frivilligsentralen arrangerer og støtter initiativer som fremmer gjenbruk 

og resirkulering, f.eks. klesbytte- og salgsdag.  

• 13: Stoppe klimaendringene: Sør-Aurdal frivilligsentral har utlån og utleie av dekketøy, stoler 

og bord til lag og foreninger og innbyggere.  

• 16: Fred, rettferdighet og velfungerende institusjoner: Frivilligsentralen bidrar til å bygge 

fredelige og inkluderende samfunn ved å fremme samarbeid og samskaping mellom ulike 

grupper. 

• 17: Samarbeid for å nå målene: Frivilligsentralen samarbeider med kommune, næringsliv, 

frivillige organisasjoner og andre samfunnsaktører for å skape gode og bærekraftige og 

helsefremmende løsninger for lokalsamfunnet.   
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14 KULTURARV     

14.1  VALDRESMUSEA AS, BAGN BYGDESAMLING OG BAUTAHAUGEN SAMLINGER 
Sør-Aurdal kommune har en rik kulturarv med to bygdesamlinger, Bagn Bygdesamling og Bautahaugen 

Samlinger. Valdresmusea AS er det konsoliderte museet for Valdres og består av Valdres Folkemuseum, Bagn 

Bygdesamling og Bautahaugen Samlinger. Valdresmusea driver Norsk institutt for bunad og folkedrakt.  

Valdresmusea har kompetanse innen folkemusikk, folkedans, musikkinstrument, bunad og folkedrakt, 

matkultur, stølskultur, byggeskikk og kulturlandskap, samt økonomiforvalting, drift og utvikling. Valdresmusea 

forvalter unike norske tradisjonsuttrykk og samarbeider med ulike aktører for å sikre fremtiden for langeleiken, 

hardingfela og dansen.   

Sør-Aurdal kommune yter et årlig avtalefestet driftstilskudd til Valdresmusea AS. 

14.2 TUSENÅRSSTEDET VANGEN – BANGSMOEN – ULEKYRKJETOMTA 
Sør-Aurdal kommune sitt Tusenårssted er Vangen, Bangsmoen og Ulekyrkjetomta. Tusenårsstedet har historisk 

sett hatt mye å si for utvikling av kommunesenteret. Vangen har vært eksersisplass, markedsplass, festplass og 

idrettsplass. Det er reist tre bautaer på Vangen. Bangsmoen ble bygd i 1881 og var i drift som handelssted frem 

til ca. 1930. Kommunen kjøpte Bangsmoen i 1991 og opprettet Stiftinga Bangsmoen som drifter og 

vedlikeholder stedet. Hovedbygningen blir brukt til utsalg av husflidsprodukt, møter, selskap, arrangement og 

som utstillingslokale. På Ulekyrkjetomta stod det ei stavkirke som var bygd på 1100-talet. Den var sognekirke i 

Bagn, og ble revet ca. år 1700.   

Tusenårsstedet vedlikeholdes i samarbeid med Stiftelsen Bangsmoen og Bagn Sokneråd. Lagene får årlige 

tilskudd til vedlikehold av Tusenårsstedet og juletre på Vangen som del av kommunens Tusenårssted.   

• Tilskudd til vedlikehold av Tusenårsstedet 

Stiftelsen Bangsmoen og Bagn Sokneråd får et årlig tilskudd fra kommunen et til vedlikehold av 

Tusenårsstedet, etter følgende ansvarsfordeling:  

Stiftelsen Bangsmoen: Bangsmoen  

Bagn Sokneråd: Vangen   

Kommunen ved Teknisk drift har ansvar for vedlikeholdet av Ulekyrkjetomta. 

 

• Tilskudd til juletre på Vangen 

Bagn Sokneråd får et årlig tilskudd fra kommunen til juletre på Vangen som en del av Tusenårsstedet.   

14.3 KIRKER OG STAVKIRKER I SØR-AURDAL

Sør-Aurdal har fem kirkesogn; Bagn, Reinli, Leirskogen, Begnadalen og Hedalen. To stavkirker i kommunen er 

fremdeles er i bruk; Reinli stavkirke er i bruk om sommeren og Hedalen stavkirke er i bruk heile året. Det er 

omvisning i stavkirkene i sommersesongen. Bagn kirke er fra 1736. Begnadalen kirke er et godt egnet 

konsertlokale. Reinli kapell ligger like ved Reinli stavkirke. På Leirskogen er Leirskogen kapell. Sør-Aurdal 

kirkelige fellesråd forvalter kirkene. I tillegg er Veståskapellet privat eid.     

14.4 KULTURMINNER OG KULTURMILJØER    
Valdres Natur- og kulturpark fikk tilskudd fra Riksantikvaren til utarbeiding av kulturminneplaner. 

Valdreskommunene Vang, Vestre Slidre, Nord-Aurdal, Sør-Aurdal og Etnedal gikk sammen med Valdres Natur- 

og kulturpark om å utarbeide Temaplan for kulturminne og kulturminneregistreringer i Valdres. Temaplanene 

inneholder en generell del som er felles for hele Valdres, og en egen del for hver kommune.  

Kulturminneplan for Sør-Aurdal kommune, ble vedtatt av Sør-Aurdal kommunestyret 05.09.2019, KS-048/19. 

Planen ble utarbeidet av kulturminnekonsulent i VNK i samarbeid med en lokal arbeidsgruppe og 

planavdelingen i Sør-Aurdal kommune var saksansvarlig. Kommunene har gjennom plan- og bygningsloven 

ansvar for kulturminnehensyn ved utbygging og bruk av arealer.    

 

https://valdresmusea.no/valdres-folkemuseum
https://valdresmusea.no/bagn-bygdesamling
https://valdresmusea.no/bagn-bygdesamling
https://valdresmusea.no/bautahaugen-samlinger
https://valdresmusea.no/norsk-institutt-for-bunad-og-folkedrakt
https://www.sor-aurdal.kommune.no/tjenester/kultur-idrett-og-fritid/kulturminneplan-for-sor-aurdal/
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Mål og strategier - Kulturarv     

Målsetting Strategier - Tiltak 

Formidle og bevare kulturarven i 

samarbeid med Valdresmusea AS 

og andre aktører, og gjøre den 

tilgjengelig for alle.  

 

• Formidling av kulturarven i samarbeid med Valdresmusea 
AS og bygdesamlingene i kommunen. 

• Tilby engasjerende og lærerike opplevelser som gjør 
kulturarven tilgjengelig for alle. 

• Styrke kunnskapen om lokale tradisjoner og kulturarv. 

• Fremme videreføring av tradisjonelle håndverk.  

• Nytte opplegg ved Valdres Folkemuseum og 
bygdesamlingene i Den kulturelle skolesekken.  

• Formidle sang- og musikktradisjoner, lokalhistorie og 
kulturarv til elevene og barna i skole og barnehage. 

• Bagn Bygdesamling, Bautahaugen Samlinger og stavkirkene 
nyttes i markedsføring av kommunen. 

• Driftstilskudd til Valdresmusea AS ifølge avtale. 

• Tilskudd til vedlikehold av Tusenårsstedet.   

• Tilskudd til juletre på Vangen.   

• Samarbeid med Sør-Aurdal kirkelige fellesråd. 

  

Bærekraft – Kulturarv   

• Kulturell bærekraft handler om å bevare og videreføre kulturarv, tradisjoner og kulturelle 

uttrykk på en måte som er bærekraftig for fremtidige generasjoner.  

• Miljømessig bærekraft: Bevaring av naturressurser og reduksjon av forurensning. 

Kulturmiljøer kan bidra til å redusere klimagassutslipp ved å fremme gjenbruk og 

oppgradering fremfor å byge nytt. Stavkirkene er et godt eksempel på bærekraftig arkitektur 

og kulturarv, bygd med naturlige materialer og tradisjonelle byggeteknikker som varer i flere 

hundre år.  

• Sosial bærekraft: Kulturarv og kulturmiljøer styrker stedsidentitet og kulturell identitet, og 

kan fungere som arenaer for sosialt samhold og trivsel, demokratibygging og utdanning.  

• Økonomisk bærekraft: Bevaring og bruk av kulturmiljøer kan stimulere lokal økonomi 

gjennom turisme og håndverksindustri. Dette skaper arbeidsplasser og økonomisk vekst på en 

bærekraftig måte. Turisme knyttet til f.eks. stavkirkene og bygdesamlingene kan bidra til 

økonomisk vekst i lokalsamfunnene og kommunen.  

 

 
                                                  Vassfaret. Foto: Mørch Foto 
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15 REGIONALT SAMARBEID I VALDRES 

 

Valdres består av seks kommuner: Sør-Aurdal kommune, Nord Aurdal kommune, Etnedal kommune, Øystre 

Slidre kommune, Vestre Slidre kommune og Vang kommune.  Kommunene har et godt samarbeid innen 

kulturfeltet. 

Valdres Natur- og Kulturpark 

De seks Valdreskommunene har gjennom Valdres Natur- og Kulturpark valgt en felles utviklingsmodell basert 

på natur- og kulturveier. I dette ligger både forvaltning og utvikling.  

Kommunestyrene i alle eierkommunene har vedtatt «Samarbeidsavtale om Valdres Natur- og Kulturpark 

kommunalt oppgavefellesskap (VNK-KO)», undertegnet av ordførerne 23.08.2023.  I avtalen pkt. 7) Oppgaver, 

heter det:  

VNK-KO er kommunene sitt felles redskap for å styrke verdiskapningen i Valdres, med sikring og 

utvikling av arbeidsplasser og bosetting. Dette skal bl.a. skje gjennom å bygge profil rundt eigen kultur 

og tradisjon – regional merkevarebygging. Merkevarebygging knyttet til natur og kulturverdier – og 

lokal styring – skal gi økt verdiskapning og livskraft i lokalsamfunnene. VNK-KO utvikler verdier av 

lokal, nasjonal og internasjonal betydning for fremtidige generasjoner. VNK-KO skal samarbeide med 

selskap i Valdres som har tilgrensende oppgaver innen regional verdiskaping, slik som Visit Valdres og 

Valdres Næringshage.  

Oppvekst- og kulturlederforum 

Oppvekst- og kulturlederforum (OK-forum) i Valdres besår av kommunalsjefene for oppvekst og kultur i de seks 

Valdreskommunene sammen med Valdres videregående skole.  

Regionale samarbeidsorgan innunder OK-forum er Kulturnettverket i Valdres, biblioteknettverket, 

kulturskolenettverket og Valdres nettverksgruppe for frivilligsentralene. 

Kulturnettverket i Valdres 

Kulturnettverket består av kulturansvarlige i kommunene i Valdres, kulturkonsulent i Valdres natur- og 

kulturpark og direktør/seksjonsleder ved Valdresmusea AS. 

I mandatet til kulturnettverket heter det at kulturnettverket har en rådgivende rolle og skal være høringsorgan 

i kulturrelaterte saker som skal behandles av Oppvekst- og kulturlederforum i Valdres. Kulturnettverket skal ha 

fokus på utviklingsarbeid og følge opp vedtatte planar innafor kulturområdet, initiere tiltak/prosjekt innafor 

kulturområdet, være en arena for faglig samarbeid, arrangere UKM, og fordele tilskudd innen ordningen 

«Folkemusikk i notid og framtid».  

 

Bærekraft 

Samarbeid for å nå målene. Kommunen samarbeider både internt og eksternt for å nå 

målene. I Valdres er det regionale samarbeidet mellom kommunene et eksempel på 

hvordan målrettet samarbeid kan styrke både kultur, næringsliv og samfunnsutvikling. 
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16 VEDLEGG – ORDFØRERKJEDET    

Ordførerkjedet til Sør-

Aurdal kommune 

Ordførerkjedet er laget av Valdres 

Sølvsmie & Keramikkverksted AS 

for Sør-Aurdal kommune i 2007.   

Design og emaljearbeid: Sigrid 

Høivik ved Valdres Sølvsmie. 

Filigran kjede i sølv: Sølvsmed Inge 

Høivik ved Valdres Sølvsmie. 

Valdres-logoen laget av sølvsmed 

Inger Norunn Solhaug ved Høvda 

Verkstad. Ordførerkjedet er laget i 

925 sterling sølv.  

  

Kommunevåpenet er laget i sølv 

med blå emalje og forgylt i ekte 

gull. Over kommunevåpenet er 

det en tykk sølvplate med 

kommunenavnet. Motivene er 

laget i trådemalje (cloissoné).  

De åtte platene i sølv og 

trådemalje har følgende motiv og 

symbolikk:  

Kjeldeknatten: Vidsyn, vindu mot 

verden.  

Distonsag/stokkmannssag: 

Skogbruk, Sør-Aurdal er en av de 

største skogbruks-kommunene i 

fylket, og størst i Valdres.    

Valdreshorn: Karakteristisk fjell 

ved inngangen til Valdres.  

Reinli stavkirke fra ca. 1275: 

Kultur, det er to stavkirker i 

kommunen.  

Hedalen stavkirke fra ca. 1150: 

Kultur, det er to stavkirker i 

kommunen.  

Hengebru over Begna: Ferdsel, 

fire gamle hengebruer knytter 

sammen begge sider av elva Begna 

som går gjennom hele 

kommunen.  

Tømmervende med hest: Jord- og 

skogbruk, fremdrift av tømmeret, 

kultur.  

Storebrufossen med Sliperiet: 

Representer etablering av 

kommunesenteret Bagn.  

 

På ryggen er den hjerteformede 

Valdres-logoen med 

drakehodene. Logoen for regionen 

Valdres er utført i sølv. 

Drakemotivene er hentet fra 

stavkirkene i kommunen. Motivet 

er å finne på inngangen til 

Hedalen stavkirke. De 

rektangulære leddene med 

mellomledd er laget i sølv filigran i 

tradisjonell stil, noe som 

understreker at sølvsmedkunsten 

har hatt en plass i Sør-Aurdal. 


